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  )منطق ترازوی اندیشه(   1مونه سوالات تالیفی  درس ن                             

 یک تصدیق است.   "ابن سینا وفارابی دوفیلسوف بزرگ ایرانی".عبارت16

 .با رعایت اصول وقواعد منطق از مغالطه وسفسطه جلوگیری می شود. 17

 را وسواس فکری معرفی می کنند..منطق دانان خطای ذهنی 18

 مردم برای خرید استفاده می کنند.   .اغلب آگهی های تجاری از نوعی تعریف جهت ترغیب 19

 .دانش منطق فقط جهت ارزیابی فلسفی کاربرد دارد.20

 . دوحیطۀ اصلی منطق، تصور وتصدیق است.21

 داده می شود، تعریف است."چیست؟ ". پاسخی که درمقابل22

 هنگام تعریف، تصورات مجهول را روشن می کند..انسان 23

 ذهنی واقعیت داشته باشد. .در هنگام تصور، باید حتما مفهوم 24

 جواب ها:@

 غ   -18ص-17غ  -16ص -15ص -14ص-13ص -12غ  -11غ -10غ -9ص -8ص-7غ-6ص  -5غ  -4غ -3ص -2غ -1

 غ -24ص -23ص-22غ  -21غ  -20غ  -19
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 می باشد:صحیح و کدام عبارت غلط  تعیین کنید کدام عبارت -*   

 . علمی که درپی جلوگیری از خطای اندیشه است،مغالطه است.1

 ند. . منطق دانان کوشیده ا ند بابررسی انواع خطاها ی ذهن ودسته بندی آنها،جلوگیری از آنها را نشان ده2

 ز مغالطات را بیان می کنند. . در علم منطق نیز به همراه بیان قوانین حاکم بررفتار ،روش های جلوگیری ا3

 . ذهن انسان به صورت ابزاری براساس قواعدواصولی می اندیشد. 4

 . .منطق دانان قواعدحاکم برذهن رابه طورطبیعی کشف کرده اندوبه صورت علم منطق دراختیارماقرارداده اند 5

 .علم منطق به دسته بندی وتوضیح قواعد مغالطه می پردازد. 6

 باشند. می بشری  علم ودانش سام قا«تصدیق»و «تصوّر ".7

 .است درست واستدلال  درست  تعریف به  رسیدن روش  دادن   منطق،نشان .هدف8

 .است تصدیق ،یک  "انسانی دهم   کلاس   آموزان دانش".عبارت9

   .دارد  وجود  وقضاوت حکم  تصور .در 10

 ه پرهیزکنیم. .درتصور روش صحیح تعریف کردن بیان می شود وبه ماکمک می کند تااز تعریف اشتبا11

 .دراستدلال روش صحیح استدلال کردن بیان می شود وبه ماکمک می کندتاازاستدلال اشتباه پرهیز نماییم.12

 .پیش از پرداختن به مبحث تعریف لازم است بامفاهیم والفاظ آشناشویم. 13

 یش از ورود به مبحث استدلال لازم است باتصور  واقسام آن آشنا شویم.   . پ14

 یک تصور است.   "فصل  سالاولین ".عبارت 15



 

 

 

 

 د:*جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنی  

 )بیماری ها(. مغالطات همچون ......... هستند که باید از دچار شدن به آنها برحذر بود. 25

 .)درست اندیشیدن(.تاکیدمنطق برآموزش شیوۀ.....است تاازاین طریق قادربه تشخیص خطاهای ذهن باشیم26

 .)کاربردی( .......است که تبحّردر آن به تمرین وممارست نیاز دارد. منطق علمی 27

 .)شاقول بناّیی( .منطق رابه.......تشبیه کرده اند که به کارگیری آن باعث پدیدآمدن بنای فکری مستحکمی می شود28

 دلال( )تعریف /است.است.....  و  ..... یعنی  دوکارکرداصلی   درتشریح  منطق علم مختصرترمباحث عبارت .به 29

کشف  انسان  فکری  هایفعالیت   .اقسام30 )تعریف  ...........و......از  است  عبارت  ترتیب  به   مجهول« قضایای» و«مفاهیم»برای 

 استدلال(/ 

 )تعریف /استدلال(..دوفعالیت اصلی ذهن انسان ..........و..............است.31

  )تعریف(دست می یابیم.  .به کمک ......، از تصورهای معلوم به شناخت تصورهای مجهول32

    ) تصدیقات معلوم/تصدیق مجهول(. یابیم می دست............ کشف  به............ از استدلال کمک  .به 33

 )درست اندیشیدن(.علت نیاز به منطق در سر تا سر زندگی ،طرز صحیح ........... می باشد. 34

 )خطای اندیشه(. .وظیفۀ منطق، جلوگیری از ..................... است35

 .)معلوم/مجهول(ناخت تصور .................. استفاده می شود.در تعریف از تصورات ..................، برای ش 36

) . شود می اشتباه  خاص،دچار .......اصطلاحات لهای.......یاتعریف دراستدلا  ومعمولاً  قراردارد لغزش  درمعرض  همواره  ذهن -37

 پیچیده/ دقیق(

 د:*پاسخ دهی

 علم منطق را تعریف کنید؟-38

 . دارد نام منطق   است، یشهاند  خطای  از جلوگیری  درپی که  علمی

 دوحیطه کلی دانش بشری رانام برده وبرای هریک مثالی ذکر کنید؟ -39

 ندارد  مساوی   زاویۀ سه  الزاویه قائم  مثلث:تصدیق -2درخت   مانندسیمرغ،:تصور-1

 ت وجود دارد؟     تصدیق در کدام از دسته های علم ، حکم وقضاو-40

 زم است تابتواند با آنها مبارزه کند؟ چرا  دانستن مغالطات برای منطق دان لا-41

  تا است لازم دان   منطق  برای آنها رودانستن  ازاین. بود آنهابرحذر به  شدن دچار  از باید  هستندکه  هایی بیماری  همچون  مغالطات

 .کند  مبارزه آنها با بتواند 

 پزشکی درمقابل مشکلات دارد؟ ه چیزی تشبیه کرده اند؟وچه ارتباطی باسایرعلوم علی الخصوص باعلم علم منطق به چ-42

بیان   همراه  به  نیز  منطق   کنند،درعلم می آنهارابیان ودرمان  پیشگیری های  هاوروش  بیماری انواع  پزشکی که درعلم  گونه همان

 . کنند  می بیان  را مغالطات از  جلوگیری های روش  ذهن،  بر حاکم  قوانین
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 فلسفی به کار نمی رود؟ چرا دانستن منطق تنها برای ارزیابی اندیشه های  -43

  نیازمندیم؛زیرا می خودبدان  ازمادرسراسرزندگی هریک  رود؛بلکه  کارنمی  فلسفی به های  اندیشه ارزیابی منطق،تنهابرای دانستن

 . کنیم گیری  تصمیم درست  و  درست فکرکنیم خواهیم

 تعریف کرده وبرای هریک جداگانه دومثال طراحی کنید؟ تصوروتصدیق را -44

  مانند درک . آوریم می  رابه ذهن  وتنهاهمان نداریم  باسایرامور،کاری یاارتباط آن یانداشتن داشتن واقعیت به  حالت  تصور:دراین-1

 ماازسیمرغ،درخت،مثلث قائم الزاویه 

  مانند .کنیم می   سلب آن یااز دهیم نسبت می چیزی  به  را اوصافی  آنها در  و  دارد   وجود وقضاوت   تصدیق:درتصدیقات،حکم-2

 کنند  می تولید  اکسیژن  در روز  چون درختان جملاتی یا کردید  بیان سیمرغ  ارۀدرب که   جملاتی

 استدلال راتعریف کنیدو برای آن یک مثال بیاورید؟ -45

  خانه در  است؛پس کلاس  در  ما  علممثال:م.یابیم  می  دست مجهول  تصدیق های کشف  به معلوم ازتصدیق های کمک استدلال  به

 .نیست اش 

 ؟مثالی طراحی کنید.  منظور از تعریف چیست-46

دست  تصورهای  شناخت  به   معلوم   تعریف،ازتصورهای   کمک   به   ذهن  ازخطای  که   است  مثال:منطق:علمی   . یابیم  می  مجهول 

 . کند  می  جلوگیری 

 ل هستند:مشخص کنید که کدام یک از موارد زیر تعریف وکدام یک استدلا -47 

خطرنا استخر  پرعمق  قسمت  به  پرعمق الف(اگرشنابلدنباشیدواردشدن  قسمت  به  واردشدن  شنابلدنیستم.پس  است،من  ک 

 استدلال            رای من خطرناک است.                 استخرب

 تعریفب(فکرترتیب امور معلوم برای رسیدن مجهول.            

 ؟  است "تصدیق "رتاست کدام عبا"تصور"کدام عبارت    -48

                                تصور                            "شاعر شیرین سخن شیراز"-الف

 تصدیق                               "سعدی شاعر ایرانی است "-ب

 تصور                       "مسئولیت داشتن انسان درزندگی"-ج

 مصداق کدام یک از انواع دانش بشری است؟)تصورّ و تصدیق( تعیین کنیدهریک از مثالهای زیر،-49

(تصور 13(تصور12(تصور11(تصدیق10(تصور9(تصدیق 8(تصور7ر(تصو 6(تصور 5(تصدیق 4ر(تصو 3(تصدیق 2(تصدیق1

 (تصدیق 16(تصور15(تصور14
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  است سرد یخ( 8وحدت(  7 آب(  6 تشنگی( 5  است متحرکّ  زمین( 4 هستی ( 3 میجوشد  درصددرجه  آب( 2است ید سف برف (1

  خت در(14 لوزی بودن  ضلعی چهار(13  دماوند  کوه (12رضوی  خراسان استان(11. است محال ضدین  اجتماع( 10  الکتریسیته( 9

 است.  سینا،فیلسوف ابن(16  درخت(15  چنار



 

 

 

 * گزینۀصحیح را انتخاب کنید:

 چیست؟ "تصور"گزینه ی صحیح در مورد -50

 ( از ارتباط آن باسایر موجودات سخنی نمی گوییم.    2.           کم جدید انجام می شود(برای رسیدن به یک ح1

 ( درپاسخ چرایی می آید. 4     "سعدی شاعر است"( مثال مناسب آن این است که 3

 ( هر یک از ما در سراسر زندگی خود به دانستن منطق نیازمندیم  2

 نطق ،آموزش درست اندیشیدن است واین به معنی درست .........ودرست ..........است. دف مه-52

 استدلال کردن   –( تعریف کردن 2تصور کردن                        –( فکرکردن 1

 تصدیق کردن  –( تصور کردن 4به کاربردن                   –( ادراک کردن 3 

 ....چیزی است که....مفهوم راروشن می کند.یک مفهوم بااستفاده از....است وسخن ازواقعیت یا عدم واقعیت -53

 چیستی  -تعریف -(تصدیق 4چیستی  –تعریف -( تصور 3هستی –تصدیق -(تصور 2هستی-استدلال-( تصدیق1

 جواب ها:@

 4-53     2ینۀگز -52     1گزینۀ   -51    2گزینۀ -50

 رازوی اندیشه : منطق،ت1تمرینات وفعالیت های تکمیلی درس @

 8*تمرین ص

 سیمرغ:تصور                     سیمرغ افسانه ای است:تصدیق

 :تصدیق.بود  دانا هرکه  بود دانا:تصور                          توانا

 10*تمرین ص 

 تعریف(  -استدلال –تعریف   –به ترتیب)استدلال 

 10*فعالیت تکمیلی ص

 چیست: باتعریف      چرا:استدلال  -1

 منطق معیار تفکر است/تصدیق ،منطق/تصور،تصدیق بخشی از علم است/تصدیق،کوه سهند/تصور  -2

 ارتفاعات کوه سهند/تصور،کوه سهند مرتفع است/تصدیق

نمی توان به صورت مناسب وبه موقع   استفاده از منطق نیازمند به دست آوردن نوعی مهارت است وبدون تمرین وممارست-3

طق هستیم،زیراذهن درمعرض لغزش  اوجودآن که منطق قانون طبیعی ذهن ماست، نیازمند خواندن من ازآن استفاده کرد.ونیزب

 قرارداردودر مواجهۀبااستدلال های پیچیده ویاتعریف مفاهیم تخصص قادربه تشخیص سریع اشتباهات نیستیم. 
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 است؟ نادرست  کدام گزینه "علم منطق"در مورد -51

 رود.  دانستن منطق تنها برای ارزیابی اندیشه های فلسفی به کارمی (  1

 ( استدلال آوری وتعریف کردن صحیح ،اموری نیستند که تنها در محیط تحصیلی با آنها سروکار داریم.  3 

 هستند که بخشی از سخنان روزانه مارا تشکیل می دهند.   ( استدلال آوری وتعریف کردن صحیح ،اموری 4 



 

 

 

 )لفظ ومعنا(     2درس نمونه سوالات @

   جاهای خالی را با کلمات مناسب پُر کنید:*

 )نیست/نمی شویم( ظ وارد قواعد صرفی ونحوی ...........(علم منطق وابسته به زبانی خاص ........ولذا دربحث الفا1

 لفظ(  ) اشتراکآمده اند.(بسیاری از لطیفه ها براساس ...... ..........پدید 2

    لفظ( (به تعبیر مولوی ..................... دائم رهزن است.) اشتراک 3

از 4 ،بررسیکار(بخشی  سجاون......ویراستاران  ن....علائم  صورت  ودر  از..........یاز،.......دی  املایی  برخی  های  غلط  اصلاح  ونیز  کلمات 

 )صحت/حرکت گذاری( است.

 )دلالت مطابقی( ..... می گویند.ا را ..............(دلالت لفظ برکل معن5

     ) توسل به معنای ظاهری(           (عدم استفادۀ دقیق از دلالت تضمنی مغالطۀ ................ را ایجاد می کند.6

 ارشی کلمات(گ ن ) مغالطۀمی کند......راایجادمغالطۀجاوندی وحرکات ناشی ازدیکتۀکلمات،سَدقیق ازعلائم   (عدم استفادۀ7

 ضمیر( مرجع در ) ابهام(استفاده از مفاهیم وعبارات دوپهلو ، مغالطۀ ..........را ایجاد می کند.8

 :تعیین کنید کدام عبارت صحیح و کدام غلط می باشد*

 باعث پدید آمدن خطای ذهنی شود.  د اشتباه در کتابت ونگارش نمی توان(9 

 لال می شود. (خطا در الفاظ ومعنا باعث خطا دراستد 10

 اشتراکی لفظی نام دارد.  (معنای متعدد برای یک لفظ،  11

 (کاربرد نادرست مشترک لفظی ، مغالطۀ اشتراک لفظ می باشد.12

 لفظ از معنا از نوع دلالت التزامی است.    (عبارت اتومبیل را تعمیر کرد دلالت13

 ایجاد می کند.  (کاربرد اشتباه معانی در اقسام دلالت ، مغالطۀ اشتراک لفظ را 14

 (تصمیم محمد شاه قاجار برعدم ریختن خون قائم مقام فراهانی وقتل او از طریق دیگر، نمونۀ مغالطۀ ابهام در عبارات است.15

 .است افتاده اتفاق لفظ  اشتراک مغالطه. (است من  سهم ولپ  این: ) گفت او  عبارت در (16

 ص -16 غ-15غ-14غ  -13ص  -12 ص-11غ-10غ-9جواب ها:@   

 صحیح را انتخاب کنید:ۀ* گزین

چرا بهمن عظیمی را دستگیر  "می گوید:  "بهمن  عظیمی درجادۀ چالوس دهها نفر راکشت  "کسی پس از شنیدن این خبر که-17

 چار چه نوع مغالطۀ ای شده است؟وی  د  "واعدام نمی کنند 

 (اشتراک لفظ 4ظاهری              (توسل به معنای 3(ابهام در مرجع ضمیر           2(ایهام انعکاس          1

به ترتیب بگویید در عبارت های»انسان پنج حرف دارد«، »انسان برای زنده ماندن به غذا نیاز دارد«،»داشتم به انسان فکر می  -18

 ناظر به کدام مورد است؟ انسان  مۀکلکردم«

 مصداق  -خارج -زبان   -4        زبان  -واقع   -لفظ  -3     مصداق -واقع -لفظ  -2    ذهن  -خارج –زبان  -1
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 دراین استدلال چه مغالطه ای وجود دارد؟ -19

 کمیاب گران است، پس خانه ارزان گران است. خانه ارزان کمیاب است، هر چیز 

 اشتراک لفظ -4  کلمات      شیوه نگارش -3 بار ارزشی کلمات-2توسل به معنای ظاهری   -1

ولی درختانش در سر جای خود باقی مانده باشند، امکان  یید»درخت هایم را به غارت بردند« اگر فردی در یک عبارت بگو-20

 د؟ وقوع کدام نوع مغالطه وجود دار

 ر عباراتابهام د -4بار ارزشی کلمات      -3اشتراک در لفظ     -2توسل به معنای ظاهری       -1

چه نوع مغالطه ای را  مورین کشف شد«به ترتیب  می تواند و» اجناس دزدیده شده توسط مأراهنمایی شما پشیمانم«»من از-21

 ایجاد کند؟ 

 نگارشی کلمات  -بار ارزشی کلمات-2      گارشی کلمات            ن -مرجع ضمیرابهام در -1

 توسل به معنای ظاهری  -تشی کلمابار ارز-4  توسل به معنای ظاهری      -مرجع ضمیرابهام در -3

 را خفه کردند« »محمد شاه قسم یاد کرده بودهرگز خون وزیر خودرانریزد،امابعددستورداداو؟چیست   مقابلعبارت ۀمغالط  نوع-22

 ضمیر  مرجعمغالطه ابهام در  -4مغالطه اشتراک لفظ    -3مغالطه بار ارزشی کلمات  -2ای ظاهری    غالطه توسل به معنم-1

 1گزینۀ  -22   1گزینۀ -12    1-20     4گزینۀ  -91     1گزینۀ    -81     4گزینۀ -71ها: جواب@

 ( تاس اضافی چپ مورددرسمت یک) دارد؟ ارتباط چپ سمت مورداز باکدام راست سمت ازموارد  *هریک

 انخود به دیگربیان وانتقال افکار  -1(منطق                                                    23

 بخشی از معنای اصلی لفظ -2(الفاظ                                                     24

 بان خاص عدم وابستگی به ز-3(دلالت تضمّنی                                          25

 زبان خاصی وابستگی به -4                                                               

 2(25    1(42    3(32جواب ها:@

 پاسخ دهید:*

 شود،نام ببرید؟  درحیطه زبان)الفاظ(موجب جلوگیری ازخطای اندیشه)مغالطه(می ااصول کلی ای که اطلاع ازآنه-26

 ضمیر  مرجع در کلمات،ابهام نگارش  جملات،شیوۀ  در  معنا  بر لفظ   دلالت لفظ، نحوۀ  اشتراک

 ریف کنید؟ ک لفظی راتع باذکر مثالی مفهوم مشتر -27

 .است فارسی زبان  در  معنا سه  دارای  که لفظ شیر  مانند .شوند  می  بیان  واحد  لفظ   یک کمک  به  متعدد  معنای چند  درهرزبانی،گاه
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 منطق راتوضیح دهید؟ دراهمیت بحث الفاظ -31

خطادراندیشیدن  آنهامیتواندباعث ومعنای درالفاظ   خطای ازآنجاکه.کنیم  می استفاده ازالفاظ  ران دیگ  افکارخودبه  وانتقال بیان  برای

 . شود می  خاصی درمنطق توجه الفاظ  مبحث واستدلال(شود،به  )تعریف

 ثالی توضیح دهید؟ مغالطۀ نگارشی کلمات راباذکر م -32

  جز   به   تواند   می  خطا  این .شود  می   ماتطۀنگارشی کلمغال  آمدن   پدید   کلمات،باعث  وحرکات  سجاوندی  علائم  دقیق  رعایت  عدم

 . است خوبی دانشجوی احمدی  علی نظر  به:باشد؛مانند  نیز دیکتۀکلمات از ناشی حرکات، و  سجاوندی  علائم

 را باذکر مثال بنویسید؟  تفاوت دلالت های مطابقی ،تضمنی والتزامی -33

  برمعناکه  لفظ  دلالت-2.کردم  راگم مثال:کتابم.ویند مطابقی میگ  است.دلالت لفظ   اصلی معنای  با لفظ برمعناکه،مطابق دلالت -1

  برمعناکه  لفظ  دلالت-3.شد  خراب مثال:موبایلم.گویند  تضمّنی،می  دلالت  است لفظ  اصلی  ازمعنای متضمّن)دربردارندۀ(بخشی 

 است.  میکنددلالت التزامی می گویند.مثال: اوآنتن یءدلالت ش  برلازمۀ،یک 

 نمونه ای توضیح دهید؟ کر باذظاهری رامغالطۀتوسّل به معنای -34

  .نامند  می  ظاهری معنای  به  آنرامغالطۀتوسل   شودکه می   منتهی خطایی به  والتزامی  تضمّنی  جای  مطابقی،به دلالت  کاربردن   به

  : گفت سلمانی.رابریدی سرم  که کرد   فرداعتراض.رابرید  وی   پوست تیغ ناگهان میکردکه صلاحراا دورسرفردی باتیغ مانند:سلمانی

 ! زند  حرف نمی  هک  سربریده

  و  کتبی صورت دو به  توان  رامی  معانی معانی به چند صورت به دیگران منتقل می شود؟وچگونه باعث خطای ذهنی می شود؟-35

 . شود ذهنی خطای  آمدن  پدید  باعث تواند   می  نیز ونگارش  تابتاشتباه درک بنابراین.کرد   منتقل دیگران  به  شفاهی

 ثالی طراحی کنید؟ کرده وم راتعریف  میرض درمرجعمغالطۀابهام  -36

  ابهام   رامغالطۀ   روآن   ازاین   گردد؛  اندیشه   منشأخطای  تواند   می   است،  ضمیر  مرجع   نبودن   مشخص   از  ناشی  موجوددرجملات   ابهام

 .کرد شلیک  آن  طرف  به  شکارچی که  بود آهو  دنبال  به  مانند: پلنگ.اند  ضمیرنامیده مرجع در
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   نه ای رابیان کنید.منظوراز مغالطۀ اشتراک لفظ چیست؟نمو-28

  راروی سیمانی بلوک  چند  فردیمثال:. شود لفظ می تراک بروزمغالطۀاش  دارند،باعث مشترک  ظاهری که کلماتی  گرفتن  اشتباه

  را پشتم چرخش بردم،  فرغون  با  قبل دفعۀ :  گفت! بری؟ نمی  رابافرغون اینها چرا:گفت او  به  یکی. برد می  بودو  گذاشته  دوشش

 کرد.  اذیت

   لت لفظ برمعنا درجملات برچند قسم است؟نام برده مثالی بزنید.نحوه دلا-29

 . برد دزد  را  ام دلالت التزامی: خانه -3. کردم  رنگ را ام  دلالت تضمّنی خانه-2.تموخفر  را  ام نه مطابقی: خا دلالت -1

 دلالت های مطابقی،تضمنّی والتزامی را باذکر مثالی تعریف کنید؟-30

  معناکه بر لفظ  دلالت-2.کردم  راگم مثال:کتابم.است.دلالت مطابقی میگویند  لفظ   اصلی معنای  با برمعناکه،مطابق لفظ  دلالت -1

  برمعناکه لفظ  دلالت -3.شد  خراب وبایلممثال:م .گویند   تضمّنی،می دلالت است لفظ  اصلی  ازمعنای (بخشی  )دربردارندۀ  نمتضمّ

 است.  اوآنتن کنددلالت التزامی می گویند.مثال: می  شیءدلالت  برلازمۀ،یک 



 

 

 

 ی کند؟ را ایجاد م چه مشکلاتی خطا در لفظ ومعنا -37

منطق   در  الفاظ مبحث به  استدلال(شود، و  )تعریف  اندیشیدن در خطا باعث تواند  می  آنها ومعنای الفاظ  در   خطای که   آنجا از

 . شود می  خاصی توجه 

 را در موردکلماتی که زیر آنها خط کشیده شده است، مشخص کنید.  فظ برمعنادلالت ل انواع -83

 نو خریدیم.   تلویزیون وما یک   راب شده بودماخ  تلویزیون.1

 به دلیل بدآموزی دارای تاثیرات نامناسبی است. تلویزیون.گاهی 2

 آنتن است)یعنی جاسوس است(.وا .4    قدیمی است.                                             این ساختمان.3

 برشجاع.  شیر.دلالت 6                                      شکست.                              میز.5

 که در آن بودیم سوال کن.  آن شهری  . از 8                               برفردیّت                          سه  .دلالت7

 پاره شد.  کتاب. 10    خود رابشویید.                              دست های.پیش از غذا 9

 .کتاب داستان را خواندم . 12                                                     کردم.   رنگ.خانه ام را  11

 تضمنی  -9التزامی -8تضمنی -7التزامی -6تضمنی -5التزامی -4مطابقی -3التزامی  -2تضمن/مطابقی -1جواب ها:@

 مطابقی -12تضمنی  -11تضمنی  -10

 نوع مغالطات زیر راتعیین کنید:  -93

ن مسابقه،بلیط رفت وبرگشت به یکی از شهرهای زیارتی ایران است وبعدبه عنوان جایزه  که جایزه فلاران بگویند  اگر درشهر ته-1

 ،دوکارت الکترونیکی مترورااز تهران به شاه عبدالعظیم به فرد برنده  بدهند.

 کتاب چاپ شده توسط افشین خوانده شد.-2

اختلا -3 بودن وی  یا سنّی  ابن جوزی که در شیعه  پرسیاز  بود،  اکرم)ص(چه  دند که خلیفف  برترین اصحاب  رسول  بلافصل و  ۀ 

هم   عبارت  اواست)این  خانۀ  در  دخترش  آنکه  یعنی  بَیت ه  فی  بنتُه  داد:مَن  پاسخ  خود  عقیدۀ  کتمان  برای  بود؟او  کسی 

 مومنین)ع(منطبق است وهم برابوبکر( برامیرال

 است.  معشوق فرهادانگور شیرین است.شیرین معشوق فرهاد است.پس انگور -4

پرسیدند   -5 پیامبرچندنفرند؟گفت:اربعه،اربعه،که  ازشخصی  همخلفای  پاسخ  تاکیدبرچهارمی  اربعه)این  معنای  به  تواندبه  باشدوهم 

 معنای دوازده( 

 از رشت به تبریز آمد.  ایرج جهت دید وبازدید دو روزه-6

 می شود. ته عمیق تر  آشنایی سطحی مابا علوم انسانی ازراه ایدئولوژی سیاسی رفته رف-7

 خانۀ ارزان،کم یاب است.هر چیز کم یاب گران است.پس خانۀارزان گران است. -8

 اجناس دزدیده شده توسط مامورین کشف شد.  -9

خود ناچار به خرید بودی ،بگو کیف پولم همراهم نیست!او فکر می کند پول  که برخلاف میل  اگرمغازه دار جوری صحبت کرد-10

 د! رت برمی دارنداری ودست از س 

 . یکی شاهدی در سمرقند داشت          که گفتی بجای سمرقند داشت  -11
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من    خواست که که برادرش حضرت علی )ع(را ناسزا گوید.عقیل برفراز منبر رفت وگفت:معاویه ازهنگامی که معاویه از عقیل    -12

 را ناسزا گویم،مردم اورا ناسزا گویید. است که علی خواسته 

 اگر طلبکاران آمدند،من می روم در حیاط ، بگو در خانه نیست!  -13

 او وهمسرش پنج سال اختلاف داشتند. -14

   . دارداین کتاب قیمت ن -15

 کودک تا پدرش رادید ، لباسش را مرتب کرد.  -16

 نابود خواهی کرد. قدرتمند را امپراتوری  اگر به جنگ داریوش بروی یک -17

 . نه همین لباس زیباست نشان آدمیّت -18

 "معقول است.همانی برگزارشده این مقدارکاملاممهمانی مبلغ معقولی خواهدبودومسلمّا باتوجه به  که خرج  من گفته بودم "-19

 دستی برسرش کشید وحرکت کرد. رستم براسب نشست ،   -20

  -6اشتراک لفظ  -5اشتراک لفظ-4ضمیر ابهام درمرجع -3نگارش کلمات -2یمعنای ظاهرتوسل به -1جواب ها:@

-12نگارش کلمات-11توسل به معنای ظاهری-10کلماتنگارش  -9اشتراک لفظ-8نگارش کلمات -7نگارش کلمات

 ابهام-17ضمیر  ابهام درمرجع-16اشتراک لفظ-15اشتراک لفظ-14توسل به معنای ظاهری-13ضمیر ابهام درمرجع

 ضمیر ابهام درمرجع -20توسل به معنای ظاهری -19نگارش کلمات -18رضمی درمرجع

 جواب تمرینات درس دوم لفظ ومعنا                                           

 14ص 1تمرین*

 خوش  خواب  بیند، می  نشیری که خوابی :شیرین خواب -

 ادویه  نوعی ، وکوشا فعال : کاری -

 14ص2 تمرین * 

 . گیریم  شمارامی ید،ماجلویارند  اجازه:ید توان  نمی -

 ( نداری مهارت)نیستی بلد :توانی  نمی -

 . رانداری لازم ،نیروی نداری  قدرت:توانی نمی-

 51ص  تمرین

 ( التزامی دلالت)  شجاع:شیر -                         ( تضمّن دلالت ) کتابم  صفحات :کتابم-

 ( تضمّن دلالت.)است شده خراب (موتور  مثلا)ماشین از  شیخب: ماشینم -    (مطابقی دلالت)است  کرده  راگم کتاب  کل:  کتابم-
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 61ص  تمرین

 . است خوبی دانشجوی  احمدی نظر،علی به  -

 . است خوبی دانشجوی احمدی علی،  نظر  به  -

 (د باش  داشته  معنا  دیگر  جملۀ یک  درادامۀ تواند   می قرائت نحواز این.)است یخوب  احمدی،دانشجوی علی  نظر  به  -

                                                            * 

 . شود می  برگزار  بوشهر شهر  در  نفت،  های چاه  حفاری درمورد علمی  کنفرانس  یک-

 . شود می  برگزار ،بوشهر شهر در  نفت  های  چاه حفاری  درمورد   علمی کنفراس  یک  -

                                         * 

:  اَرض(/  هستند  جوهر  مقابل  در فلسفی  اصطلاحی  وعَرَض  آبرو معنای  به ع رض   همچنین)زمان  پهنا،مدت:  ضعَر/رجی،بهاخا  پول:ارز

  فرشته   یمعنا  به   مَلَک   صورت   وبه   پادشاه   معنای   به   مَل ک   صورت   به :  مَلک/کشور،پادشاهی:  مُلک/سرزمین  زمین،

 .باشد  شخص  تصرف  در  دارایی،آنچه:م لک./است

 18ص  تمرین

 . باد مردم علاقۀ  مورد برشخصیت خدا لعنت. 2/  باد ظالم وای وانربرفر  خدا نت لع. 1

 . داد خودش برادر به را احمد  های کتاب  سارا.2/  . داد احمد برادر به را احمد  های  کتاب سارا .2

 19و18ص  تکمیلی  فعالیت

 1 فعالیت

 ( الف

 .( است "پزشکی" او  همسر فامیل  که   است انمیخ معنای  به گاه  همچنیین..............)بود"پزشکی"او فامیل  که  انمیخ

 ،........پزشک یک  زن

 ،..........اوبود  شغل پزشکی که  خانمی

 . خواند  خانم یک  به  خطاب صورت به  را  ،جمله خانم از پس  ویرگول گذاشتن با همچنین

 است،  خودش  ال م کتاب  این که   اوگفت (ب

 .است گوینده من   مال  کتاب این  که اوگفت 
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 .تکاند   را لباسش خاک  و  گرد  خود، پدر دیدن  با  پسر (ج

 گرد وخاک لباس پدر یا گرد وخاک لباس خود 

 :است معنا دو دارای   "اوگشتن از"(د

 ( شد  آن  از چیز  همه شدی، آن از چون )شدن آن  از(1

 ( کرد  پشت تو به  چیز  همه ؛، کردی   پشت او به  چون)کردن  پشت او وبه برگشتن  او  از(2

 .تاس  متدینی  د فر  سعید ( ه

 .است متدینی  فرد  سعید  همسایه

 کنید، اعدامش نیست، لازم عفو (و

 .کنید   اعدامش نیست لازم  عفو،

 2 فعالیت

 .است خویش  نه بردار  نه  است، خویش بند  در  که برادر :  مانند . است قابل  مناسبی مثال هر(ب      تامّ جناس (الف

 التزامی  دلالت (ج

 3 فعالیت

 التزامی  دلالت(د           تضمّن دلالت( ج        مطابقه لتدلا(ب           التزامی دلالت( الف

 4 فعالیت

   ظاهری معنای  به  توسل مغالطۀ( ب            ظاهری  معنای  به  توسل  مغالطۀ ( الف

 5 فعالیت

 ن شسَته،نشَسُته س حر،سَحَر،  سُم،  سم، ش کَر، ،  شُکر کشُت،  ک شت،
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 ( ومصداق مفهوم) 3 درس تالیفی نمونه سوالات@

 :باشد می غلط عبارت کدام و صحیح  عبارت  کدام کنید تعیین*

 . است کلی  تصوّر  سریک هشت انسان-1

 .است جزیی  تصوّر  یک فاضله  یمدینه -2

 .باشد  می  حیوان دارد یشتریب مصادیق آنکه  خرگوش  و  حیوان کلی   تصور  دو بین  از-3

 .است برقرار  تساوی   رابطۀ  وانسان آدم  دومفهوم بین  -4

 .است جزیی مفهوم  یک  سبلان کوه-5

 .است جزئی تصور   یک شکل  مفهوم-6

 . شود منطبق متعددی  های برمصداق دارد  قابلیت که  است آن  کلی   مفهوم-7

 . هستند  کلیّ هردومفاهیمی وکتاب گربه  مفاهیم -8

 . کنیم  می استفاده وجزئی  یکلّ  مفاهیم ز درتعریف،ا-9

 .  پردازد می دومفهوم  مصادیق رابطۀمیان  بررسی  به  اَربَع  ن سَب  -10

 . هستند  جزیی  مفاهیم اند،تمامی شده  مشخص"آن"و"این "اشارۀ صفات با که ومفاهیمی  خاص اسامی جز  به-11

 . رسیم می  عام مفهومی  وبه کنیم   می آغاز خاص  مفهوم از  مفاهیم بندی وطبقه  بندی دسته در-12

 .  است برخوردار زیادی  ازاهمیت مفاهیم   میان چهارگانۀ  نسبتهای داشتن  مختلف،درنظر  امور بندی طبقه  برای -13

 .  دارد  را مورد  یک  از بیش  بر انطباق قابلیت جزئی  مفهوم  -14

 .  دارد  را خارجی واقعی برموارد  انطباق قابلیت   فقط   کلی  مفهوم  -15

 .گویند  می  هوم فم  را جهان ر د واشیاء افراد  -16

 .  دارند  خارج  در  مصداقی حتما کلی   مفاهیم-17

 .  باشد  نداشته واقعیت  در  مصداقی  هیچ  کلی  مفهوم یک  است ممکن  -18

ها:@   -17غ  -16غ  -15غ-14ص  -13غ  -12غ  -11ص-10غ-9ص  -8ص -7غ  -6ص-5ص-4ص-3غ-2ص-1جواب 

 ص  -18غ
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 :کنید کامل مناسب باکلمات را خالی جاهای*

 ( تباین).است برقرار..... نسبت آنها باشند،میان نداشته  مشترکی مصداق هیچ که  باشند  ای  گونه  به مفهوم   دو اگر -19

 (تباین). است برقرار......نسبت(وجه ومن-تساوی،تباین،مطلق )چهارگانه ازنسبتهای"مدرسه"و"کلاس " دوتصویرکلّی   بین-20

 (تساوی.)باشد ......باید  لزوماً چهارگانه  های نسبت میان  از "معرٍّف"و "معرَّف" میان  ی  رابطه-21

 (کلی.) است........................تصورّ  یک  درسی  کتاب   مفهوم  -22

 ( مصادیق).باشند  داشتهنند توا  می التح شوند،چهار مقایسه هم  با برافرادشان.......... جهت از کلی   مفهوم دو   اگر -23

 نند ما.....موارد باشدیااز.......موارد مورد،از این  رادارد،خواه مورد ازیک بربیش  انطباق قابلیت  که است  ،مفهومی...... مفهوم -24

 ( فرضی/ خارجی  واقعیِ/ کلی.)باشد  ،صندلی،رودودیو میز

 (مطلق. .)باشد  داشته .........  رابطۀ دیگر  هیم مفا  به سبتن مفاهیم از طبقه  هر  است ،لازم درست  بندی طبقه یک  در-25

 (باینت.)باشد  داشته..... رابطۀ یکدیگر به  نسبت  باید  مفهوم یک مختلف  درست،اقسام  بندی دسته  یک  در  همچنیین -26

 وتصدیق تصور بین  گانه چهار های نسبت ،ازمیان  کنیم  می تقسیم تصوروتصدیق رابه   علم که  مفاهیم،هنگامی بندی  درطبقه-27

 ( تباین.) است برقرار ..........  بطهار

   :کنید انتخاب را صحیح ۀگزین*

                                                                                                                                                   است؟ آمده  جزئی  و  کلی  مفهوم   ترتیب   به گزینه  درکدام-28

   کودک   آن  -مرد( 4               دریاچه  -دریا( 3           روستا -کشور ( 2             سخاوت -کعبه(1

   است؟ نادرست گزینه  کدام -29

 .  روند  می  کار  به قضایا واقسام تعریف  بحث  در آنها میان  ورابطۀ   کلی مفاهیم (1

 .باشند  داشته ویتسا  بطۀرا یکدیگر به  نسبت باید  مفهوم  یک مختلف اقسام(2

 . روند  کارمی به قضایا واقسام تعریف  بحث  در آنها میان  ورابطۀ   کلی مفاهیم (3

 .است مفهوم  همان  کلمات معنای   وفهم  درک(4
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                                      است؟ برقرار  چهارگانه ازنسبتهای امیککد  ترتیب به  وکلی وجزئی  وغیرآسیایی  ایرانی غیر  میان  نسبت-30

 وجه  من  – مطلق(  4                 تباین – تباین( 3              تباین – مطلق(2          مطلق  – تباین(1

     (2گزینۀ)  -30(2گزینۀ )-29( 4گزینۀ)-28جواب تست ها:@

 جزئی؟  یا است کلی زیر مفاهیم  کنید مشخص -31

 عدالت( 10 الماس  کوه( 9 ایران( 8  درس   کلاس ( 7  ققنوس ( 6 کتاب  آن( 5 ظهر نماز( 4 سینا ابن( 3 ماه ( 2  آب(1

 پیامبر(20شجاعت(19 صبح نماز(18یونان(17درس  کتاب( 16 خدا(15 زنما(14 انسان این(13 سیمرغ( 12فارس  خلیج(11

 . هستند  جزئی  بقیه( 20و19و 18و16و15و14و12و10و9و7و6و4و2و1)کلی:جواب@

 کنید؟   تعریف مثال باذکر را ذیل  مفاهیم و اصطلاحات-32

 کنند  می  صدق آنها بر  مفاهیم این  که جهان در اشیایی یا افراد  کلمات مفهوم وبه درک وفهمیدن معنای   :ومصداق مفهوم (الف

 که  پیامبرانی  یا دادید  نشان که   کاریمی کنیدوخود  درک و  فهمید  می  را  پیامبر و  خودکار  کلمات مصداق می گویند مثال:معنای

 .هستند  پیامبر  و  خودکار های مفاهیم بردید،مصداق نام

 را  مورد یک  از  بیش بر  انطباق وقابلیت است آن کاملاًمشخص  مصداق  که است ،مفهومی جزئی مفهوم : وجزیی کلی   مفهوم(ب

 مورد،ازموارد  این دارد؛خواه  موردرا  ازیک بربیش باقانط  قابلیت که  است مفهومی  کلی،   مفهوم:کلی مفهوم  /کتاب این  مثال:.ندارد 

 .باشد  دیو  و  رود   صندلی، میز،:مانند   فرضی؛ موارد از یا باشد  خارجی  واقعی

 متفکر   و  انسان مصادیق مانند .برقرار باشد "تساوی " آنهارابطه  باشندومیان منطبق  ربریکدیگ  است ممکن  دودایره:تساوی (ج

                    .ضلعی  سه و  مثلث مصادیق  یا

 وسنگ انسان مانندمصادیق.بایکدیگرباشند (ناسازگار) ایندومبباشن نداشته  مشترکی اصلاًمصداق است ممکن دودایره:تباین(د

 . نیست مربع مثلثی  یچه  زیرا مربع؛  و  مثلث  یامصادیق

 .شود  شامل را دیگری   مصادیق تمامی و  باشد  تر  بزرگ دیگری  از است ممکن  دایره دو   این از یکی  : مطلق  وخصوص  عموم(و

 . نیستند  ایرانی ها آسیایی امابرخی  است؛ آسیایی ی ایران هر زیرا  است؛ ازایرانی تر  عام که  مانندآسیایی
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 هستند؛اماهر مصادیق مشترک  دارای  دومفهوم حالت دراین .کنند   راقطع یکدیگر است ممکن دودایره : وجه من  خصوص  عموم(ی

 . نیستند  هاسفید  سنگ سنگهاسفیدندوبرخی وسنگ؛زیرابرخیسفید  مانندمصادیق. وجودندارد  یگریدرد داردکه   ازآنهامصادیقی یک

 .نیستند  سنگ  سفید، اشیای از برخی  و  هستند  سنگ سفید، ازاشیای  برخی همچنین

 دهید؟ زیرپاسخ  سوالات به* 

 .ببرید  نام مثال  است؟باذکر نوع  برچند  کلی دومفهوم  مصادیق میان  رابطه-33

 کتاب وکتاب درسی   مثال: لقمط وخصوص  عموم  -3 وسنگ  انسان مثال: تباین -2 متفکر و  انسان مثال:  تساوی -1

 مثال:لباس وسیاه وجه    من  خصوص عموم  -4

 . بزنید  است؟مثال های  ونشانه  علایم  چه  دارای  معمولا جزیی  مفاهیم -34 

 یا میز  ینا:است؛مانند  همراه  وآن  این ۀاشار یاباصفات حسن،رخش،رودارس :است؛مانند  خاص معمولاًیااسمی  جزئی مفهوم  

 . صندلی آن

 ( ارسطو) ".است یونانی  فیلسوف ارسطو":بیابید  جزئی تصور یک  لمقاب درعبارت-35

 های  نسبت از  یک کدام دومفهوم  آن  باشند،بین نداشته مشترکی  مصداق  هیچ باشندکه  ای گونه  به کلی  دومفهوم   هرگاه-36

     (وانسان سنگ/  تباین) .بزنید  است؟مثال  برقرار گانه چهار

 دهید؟  توضیح ای  نمونه  راباذکر   مفاهیم  بندی  درطبقه چهارگانه نسبتهای از  استفاده چگونگی-37

 داشتن  نظر در   مختلف، امور  بندی  طبقه  برای  . رسیم می  خاص مفهومی  به  و  کنیم   می آغاز عام مفهومی  از  ها بندی دسته

 م مفاهی از  طبقه هر  است لازم درست،  بندی دسته یک  در.است برخوردار یزیاد  ازاهمیت مفاهیم میان ۀچهارگان های نسبت

 مادی   جوداتمو>  موجودات)باشندمانند  داشته  مطلق وخصوص  عموم ۀرابط  دیگرۀ خوددرطبقۀ زیرمجموع مفاهیم   به نسبت

 داشته ین تبا ۀ رابط یکدیگر به  بایدنسبت مفهوم  یک  مختلف اقسام همچنین (.پرندگان>داران مهره >جانوران>جانداران>

 دوزیستان  و ها  ماهی ها،  مهره  وبی  داران   وگیاهان،مهره ورانجان،جان وبی  جاندار وغیرمادی،  مادی  موجودات):باشندمانند 

 (.پرندگان و  خزندگان  و وپستانداران
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   است؟ برقرار  چهارگانه  های نسبت از  یک کدام  زیر  عبارتهای میان کنید  معین -38

 . تاس  الف ب بعضی و  نیست الف ب  بعضی و  است ب الف  هر. 2. است لفا ب  هر و  است ب  الف هر. 1

 ( مطلق/ تساوی: ترتیب به):جواب

 :کنید  مشخص  را کلّی  و  جزئی  مفاهیم  شده  کشیده  خط  کلمات زیر -39

 نائل طلا مدال کسب  به شنا مسابقۀدر  حلمی  افشین ،مدرسه ایندر  که شود  می  رسانده عزیز  آموزان دانش  اطلاع  به (1

 (  کلی/ کلی/ جزئی/جزئی/یکل.)گشت

 (  کلی/جزئی/کلی/جزئی.)آید  می  وجد   به ارخسشا آن  بر بلبلان  نغمه از انسان این(2

 ( کلی/جزئی/جزئی.)هستند  مسلمانان اولین از فارسی  لمانوس  ابوذر (3

 ( کلی/کلی/جزئی.)هاستدل   بیداری  ماه  ، رمضان(4

 تباین-2 تساوی -1)است؟ برقرار چهارگانه های  نسبت ان ازمی نسبتی زیرچه   کلی  دومفهوم کنیدمیان شکل،مشخص  بارسم-40

 ( شود گرفته  درنظر   32و22ص  به  باتوجه  ها شکل رسم( ) وجهمن -4 مطلق -3

 ( 4) وترش   میوه( 5(  3) وجسم لیوان (4(   2) مدادی  جا و  مداد(3( 3)وجه  من  وخاص عام ، چهارگانه نسبتهای( 2(  4)شاعر معلّم، (1

 ( 2)وکفش  کیف(11    (4)کاغذوسفید ( 10(  2)وبرادر خواهر (9(  4)وآجری   دیوار(8(    3)وپزشک  انسان(7(  1)وناطق انسان(6

 ( 2) طلاومس(17(3) ومربع شکل(16(2)  وآهو  اسب(15(  3) وزن  مادر(14( 3)خوردگی وسرما بیماری(13(2)ودشمن دوست(12

 (  3)ضلعی  چهار وشکل مربع ( 18 

 ؟  ؟چرا است برقرار نسبتی چه کتاب این  و کتاب  مفهوم دو   مصادیق ،بین  چهارگانه نسبتهای بین از-41

 . برقراراست دوکلی  بین چهارگارنه  های نسبت زیر  ت نیس برقرار ای رابطه

   کند؟  می  بیان را  اربع نسب از یک  کدام  "نیستند  دایره   ها شکل بعضی  اماّ است شکل ای دایره   هر"  قضایای  -42

 ( مطلق وخصوص عموم)
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    (وجهمن -4  مطلق-3 تباین-2 تساوی-1)است؟ ر برقرا(  اربع نسَ ب)  چهارگانه نسبتهای از  میکزیرکدا   کلی  مفاهیم میان -34

 (                            4)واجب  نماز،(4(                        3)،پرتغال میوه(3   (             3)شکل ،  مثلث(2(              4)فرد  عدد  اوّل، عدد(1

 (                                2)تصدیق تصور، (  8(     1)گانهسه  ابعاد  دارای جسم، (7      (        3)استدلال فکر،(  6                 (2)استدلال مُعرِّف، ( 5

                               (       2) شکر ، قند (12(               4)کوشا  آموز، دانش ( 11(            3)حیوان  دلفین، ( 10                  ( 2)ناطق کبوتر، ( 9

 (                                                                              3) وه می  خرما،( 16(                        4)زیبا  نقاشی،(15(                  4)قرمز گل،( 14(                 4) د سفی سنگ، ( 13

 (                              1) ضلعی سه مثلث،( 20(                     3)معرِّف   فکر،(  19   (            4)باتقوا  عالم، ( 18           (       2) نماز  مسجد،(17

                                   (    4) چوبی میز، ( 24          (                 2)  ماهی گل، ( 23(             2) باران برف، ( 22( 3) پدرومادر  به  فضیلت،نیکی(21

 (  1)،متفکر  انسان(30(    2) معقول محسوس،( 27(   4)  کارگر آموز، دانش( 26(    3)حیوان آهو،( 25

 های چهارگانه میان مفاهیم زیر،آنها را طبقه بندی کنید: با در نظر گرفتن  نسبت-44

 ن،موجودات زنده، مونثالف(انسان،حیوان ،گیاه، گوسفند، مذکر،پیرمرد،پسربچه،پیرز

  پیر زن(   مونث)               انسان    حیوان                                                      

 مذکر) پیرمرد، پسربچه(             گوسفند                               موجودات زنده 

 گیاه                                         

 انی ،اهوازی مشهری،اقیانوسیه ای،عراقی ،سنندجی،ایرردستانی،آسیایی،بشر،تبریزی،کربلایی،خرب(ک 

 ایرانی)کردستانی، تبریزی، خرمشهری،سنندجی،اهوازی     آسیایی  

 راقی)کربلایی( ع بشر

 اقیانوسیه ای                   

 (است اضافی چپ ددرسمتمور  یک) دارد؟ ارتباط چپ  موردازسمت باکدام راست  ازمواردسمت هریک-45

 تباین  -1                                                 سرو،درخت(الف

 تساوی -2                                               ،مسلمان ایرانی(ب

 مطلق  وخصوص  عموم-3                                                    ،بشر  انسان(ج

 وجه  من  خصوص و  عموم-4                                                                    

 

 2-ج           4-ب      3  -الف:ها جواب@
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بندی   درست  صورت  به  هشد  داده   رادرجدول  زیر،آنها  مفاهیم   میان   چهارگانه  نسبتهای   بادرنظرگرفتن-64 طبقه 

 پسران،موجودات( پلنگها،   پیرمردها،  زنده،گیاهان،گورخرها،زنان،مردان،  غیرزنده،موجودات  رانسانهاحیوانات،انسانها،موجوداتی)غ.کنید

 
ترتیبجواب: غیرزنده-2موجودات  -1به  زنده-3موجودات  ها  -4موجودات  ها   -5غیرانسان    -10ان  زن  -9مردان  -8گیاهان    -7حیوانات    -6انسان 

 پیرمردها -13ران پس  -12پلنگ ها -11گورخرها  

 د؟بنویسی  را باشد  نداشته  خارجی مصداق  که کلی، مفاهیم از مثال نمونه   دو-47

 دیو وسیمرغ و.......

 و  است اعّم  جهتی از   دیگر کلیِّ به  نسبت کلیّ  ازدومفهوم یکی چهارگانه ازنسبتهای نماییددرکدامیک مشخص(هادایره)شکل  وترسیم باذکرمثال-48

 اخص؟ّ  جهتی  از 

 من وجه/لباس وسفید

 است؟ برقرار (وجه  اوی،تباین،مطلق،منتس) چهارگانه  های نسبت از یک  کدام  مقابل اجزاءشکل میان  در  کنید  تعیین-49

1 )BوA 

2 )CوA 

3 )DوB 

4 )DوC 

 وجه من-4مطلق -3تباین  -2من وجه   -1جواب:@

 دارد؟  ارتباط چپ سمت  مطالب از  یک کدام با راست سمت  مطالب از هریک -05

 وجه من وخصوص عموم-1                                               مصادیق محدوده بودن منطبق(فال

            تباین -2                                           جهتی  از دوکلی  هر بودن وخاص  عام(ب

 تساوی  -3                      دیگر  کلی  مصادیق نبود محدود   و کلی  یک بودن  عام(ج

                                                مطلق وخصوص  عموم -4                                   دوکلی بین مشترک مصداق تننداش(د

    2-د        4-ج          1-ب      3 -الف :ها جواب @   
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 )مفهوم ومصداق( 3تمرینات وفعالیت های تکمیلی درس  @   

  کتاب)کلی(ایندرخت سرو)کلی(ولود کعبه)کلی( درخت)کلی( حضرت علی)ع()جزئی(  م)جزئی( اللهخداوند)کلی( :21تمرین ص 

استان  ی محل شهادت)کلی(مشهد نام شهری درمشهد به معنا )جزئی(مریخ)جزئی( (پسراحمد )جزئیکتاب)جزئی(پسر)کلی(آن پسر

 ( خراسان رضوی)جزئی

 : 24تمرین ص  

 یایی )من وجه(آس  –مسلمان  آسیایی)تباین(    -آفریقایی 

 شکل سه ضلعی )تساوی(  –مثلث  آسیایی )مطلق(   –هندی 

 :26فعالیت های تکمیلی ص

 دی ،جبرئیل ،ماه، خوشۀ پروین ، خلیج فارس، ابن سینا، این کلاس، نرگس)اسم خاص( ا ن آزمیداجزئی::1سوال 

 عدد، خیابان، نرگس )نوعی گل( کلی:

 است. الف( حافظ نخست جزئی وحافظ دوم کلی :2سوال 

کلی  اینجاب( بهمن در مورد اول کلی )پدیده بهمن( ودر مورد دوم جزئی)اسم خاص یک ماه( است)می توان ماه بهمن را در 

 دانست(   ج( نجف اشرف جزئی ومرقد امامزادگان  کلی است

 : 3سوال 

 ین(                دایره)تبا  –دانش آموز)من وجه(                                        مثلث   –شاعر 

 زوج)تساوی(             -عددقابل تقسیم بردو                       شکل)مطلق(  -مثلث

 ه)من وجه( سیا–مثلث متساوی الاضلاع )مطلق(                           پرنده  –مثلث 

  ین( متقاطع)تبا–موازی                                              غزل)مطلق(  –شعر 

 :4سوال

 گیاه                                   

 اسب                                ه:    موجودات زند 

 مرد: شامل پیرمرد ،پسر بچه و....          حیوان                                   

 انسان                                                    

 یر زن  و...... زن : شامل پ                                                                      

 آفریقایی                              

 عراقی: شامل کربلایی و....                            انسان:                    

 خراسانی : شامل مشهدی و....                            آسیایی                                              

 تهرانی                  ایرانی                                                  

 نی : شامل اهوازی و.... خوزستا                                                                                  
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 )انواع وشرایط تعریف( درس چهارمسوالات تالیفی @               

 . صحیح وکدام یک غلط است:کدام عبارت  * تعیین کنید

  عریف لغوی یا تعریف لفظی است.تتعریف به مثال همان -1

 در تعریف به روش مفهومی ،تعریف را با مفهوم خاص آغاز می کنیم وسپس مفهوم عام تر رابیان می کنیم.    -2

 مفاهیم مشابه)امر خاص( اسایرهای یک مفهوم به ویژگی مشترک بدسته بندی ویژگیتعریف به روش مفهومی ،بادر -3

   شئ می پردازیم.ریف ه تعویژگی خاص آن شئ)امر عام(،ب

 هدف از تعریف کردن ،شناساندن مفاهیم وتصورهای مجهول برای شنونده است. -4

  در بیشتر موارد ارائۀ مجموعه ای از چند روش مختلف برای تعریف، به معرفی بهتر آن مفهوم کمک نمی کند.  -5

  د. ق کنگرصد رمصادیق آن مفهوم صدق کندوبرمصادیق مفاهیم دیاید تنها ب تعریف نب-6

  تعریف یک چیز بااستفاده از خودش، همان تعریف شئ به خود یا تعریف دوری می نامند. -7

 تعریف واژگانی همان تعریف لغوی است.  -8

 تعریف مناره: گلدسته از نوع تعریف به مثال است. -9

 . کنیم پرهیز  استعاره و  ایهام و  نامأنوس  و  مبهم الفاظ از است بهتر و لازم درتعریف  -10

 ص   -10 غ -9 ص -8ص  -7غ   -6ص  -5ص   -4غ   -3غ   -2غ   -1جواب ها:

 :کنید کامل مناسب باکلمات را خالی جاهای*

 . شود می  تفادهس ا شنونده  برای وآشنا  مترداف  واصطلاحات لغات از آن  در  که  است...........،تعریف لغوی تعریف   دیگر  نام-11

 .  پردازیم می آن به شبیه مواردیا نظرموردواژۀ   مصادیقاز تصاویرییا های نمونه ر ذک  به.......به یاتعریف........ تعریف در-12

  های  وویژگی  مشابه  مفاهیمباسایر مشترک  ویژگی  به مفهوم یک  هایویژگی بندی  بادسته تعریف.................... روش  درتعریف به -13

 . پردازیم می  شئ  تعریف   به ،ئش  آن  خاص

 . رسیم می.....  مفاهیم   بهو کنیم می  شروع .... کلماتو مفاهیمطبیعی،ازطور به  هیم مفا ترکیبتعریف،درارائۀ  برای -14

           ........... مثال عنوان به. باشد "............ " اصطلاح  بگیردوبه  دربر  را  مفهوم آن  مصادیق  بایدتمامی تعریف-15

 .................. مثال عنوان  به ..............اصطلاح..نکندودر صدقدیگر فاهیمم  وبرمصادیقکند   صدق مفهوم آن  برمصادیق یدتنهااب تعریف-16
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 .است...........  ،است شده نصب  خودروها راهنمایی شهربرای سطح  در  که راهنمایی  علائم -17

 باشد. ............ رابطۀ  ادیق، صم  نظر از شود،  می  تعریف آنچه  با تعریف رابطۀ  -18

 سه  دارای   که  به شکلی   مثلث  )جامع افراد/تعریف -15)عامّ/خاص(-14)مفهومی(-13مصادیق/مثال(ذکر  طریقاز-12فظی()ل-11ها:جواب@

 با   یشکلبه    مستطیل )مانع افرادیامانع اغیار/تعریف-16(.شود  نمی   الزاویه  قائم   مثلث مانندمثلث   ازانواع   برخی است،شامل مساوی  ضلع

  ذکر ازطریق  )تعریف -17(.کند  می صدق  نیز  برلوزی  نمی شودو  انواع مستطیل  شامل  نهاهستندت موازی   دو   به  دو  که  ضلع  چهار

 ( )تساوی -18مصادیق(

 :دهید پاسخ  زیر سؤالات از یک هر *به 

 ؟ الب مثالی نام ببرید اقسام تعریف را درق-19

   بزرگ  طشت :طاس  مثال:  تعریف لغوی-الف

   . گویند  می   مرکباترا...  و  لیمو  ارنگی،ن پرتقال، : مرکباتمثال: مصادیق  ذکر   طریق از  تعریف- ب

 .است مایع طبیعی  دمای   در  که است فلزی :  جیوه مثال: مفهومی  تعریف   -ج

  ضیح دهید؟از انواع تعریف، تعریف لغوی را باذکر مثالی تو-20

  فارسی   ۀ کلم  معربّ:فردوس .شود  می  بیان  آن  لغوی  گیری  شکل  ویانحوه  آن   های  یامترادف  مفهوم  یک  لغوی   شیوه،معنای  دراین

 . باغ،بستان،بهشت معنای  پردیس،به 

   چیست؟مثالی طراحی کنید. مصادیق ذکر طریق  از  منظور از تعریف -21

  اردیومدر  ازتعریف شیوه این.پردازیم موردنظرمی مفهوم  مصادیق  از  تصاویری یا ها نمونه  ذکر به  مصادیق، ذکر طریق  از  تعریف در

 . کرد  معرفی افراد به  مفهومرا   نآ  مصادیق نحوی به  بتوان  که  است مناسب

 ومفهومی(مثالی طراحی کنید. ذکرمصادیق برای ترکیب انواع تعاریف)لغوی، -22

 مفهومی  تعریف  .دارد برعهده را  کتاب تولید  فرایند  که   است سازمانیلغوینشر، و  انتشار جمع:انتشارات 

 یق مصاد  ذکر طریق از تعریف    ...و  مدرسه اتشارانت سمت، انتشارات: مانند 

   شرایط تعریف صحیح رادر قالب مثالی برای هرکدام نام ببرید؟ -23

 )واضح نیست مبهم است.( .دهد  می  عبور  خود  از  را نور  که  است شفافی  اسطقس: هوا بودن؛ . واضح 1

 )جامع نیست.( است مساوی  ضلع  سه  دارای  که  شکلی به  مثلث  تعریف  بودن؛  .جامع2

 هستند)مانع نیست.(  موازی   دو  به دو  که   ضلع چهار اب شکلی به  مستطیل  تعریف  بودن؛ مانع . 3

 )تعریف دوری است.(. گویند  می  دیگر  مکان  به مکانی از  شیء انتقال  به : مکانی حرکت  نبودن؛  دوری . 4

 مثالی طراحی کنید؟دن تعریف « ع ومانع نبوم برای » جا -24

 )مانع نیست(. است مساوی ضلع سه  دارای  که   شکلی :مثلث

 )جامع نیست( ضلع  چهار به محدود شکل : مربع
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  "رچابک = شاط"در تعریف مقابل ،چه اشکالی وجود دارد؟ -25

 ع نیست.الف(معرِّف از معرَّف روشن تر نیست.                      ب(تعریف ،جامع ومان

 الف :درست جواب

  تعریف چیست؟مثالی طراحی کنید.منظور از واضح بودن -26

  درک  که نماییم اده استف هایی واژه  از نباید  و  باشد  فهم وقابل   واضح تا کنیم   استفاده شنونده برای آشنا های  واژه از  باید  تعریف در

  است چیزی  لول مع و باشد  داشته   معلول که  است چیزی: علت مثال: .اندازند  می  اشتباه  به را وی   یا و  دشوارترند   شنونده برای   آنها

 .باشد  داشته  علت که 

 . مثالی طراحی کنید ی واضح بودن ودوری نبودن تعریف، برا -27

 )واضح نبودن(. دهد  ی م عبور  خود از را  نور که است شفافی   اسطقس: هوا

 نبودن(  دوری ). کند   می  بررسی ت دق  به را مطلبی ذهن  آن،  ۀ وسیل  به که است نفسانی  استعدادی : دقت

  مع بودن تعریف چیست ؟ مثال بزنید.منظور از جا  -28

  الکتریسیته هادی  که  عنصری به  فلز  تعریف» باشد  "جامع افراد"وبه اصطلاح   رادربربگیرد  مفهوم آن  مصادیق  بایدتمامی  تعریف

 . شود  نمی  جیوه شامل «است جامد  معمولی   ودردمای است

   ت؟مثالی بزنید.بودن تعریف چیس منظور از مانع   -29

  به     باشد؛  "اغیار  مانع"اصطلاح    در  و  نکند   دیگر صدق  مفاهیم   مصادیق  بر  و  کند   صدق  مفهوم  آن  مصادیق  بر  هاتن  باید   تعریف

  و   کند   نمی  صدق  آیینه   بر   تنها  تعریف   این  زیرا  نیست،  درست   "کند   می  منعکس  را  نور   که   شیئی"به    آیینه   تعریف  : مثال  عنوان

 . شود می  نیز  صیقلی  اشیای سایر لشام

 ( تساوییط جامع ومانع بودن تعریف، چه نسبتی از ن سَب اَربع رابیان می کند. ) ترکیب شرا  -30

 منظور از دوری نبودن تعریف چیست؟مثالی بزنید. -31

 .آید   شمارمی به نادرست تعریفی   نامندکه می راتعریف دوری(خود  به  شیء  تعریف)  ازخودش  ستفادهااچیزب یک  تعریف 

 . گویند  می  دیگر  مکان  به کانیم  از شیء انتقال  به : مکانی مثال:حرکت

 است؟  رفته  کار به  ای  مغالطه  نوع  چه زیر درعبارات-32

 . ام است،خورده (کوزه)درسبو  ازآنچه  هگویدک ای؟اومی  ه خورد چه کندکه  می  سؤال ازدیگری  که  است شده  نقل شخصی حکایت-

 (دوری تعریف  مغالطۀ)جواب:

 چرا؟  ایم؟ کرده  رارعایت تعریف  ،آیاقواعد  کنیم   استفاده وچهار  ،ضلع شکل مفاهیم  از  مستطیل  تعریف   در  اگر -33

 . نیست مانع خیر،زیرا

 .(نیست نیست،واضح  ،مانعستنی است،جامع  ریود)است؟ نشده رعایت وقواعدتعریف  ازشرایط   شرط زیرکدام   درتعاریف-43

 .  رودمی  راهپادو  رویبر که  حیوانی:بگوییم سانان تعریف در اگر-2.است مساوی هم با آن ضلعچهار که  است ضلعیچهار شکلی:مربع-1

  مهندس   موجود:انسان -4                                                      نقاش  حیوان :  انسان -3

 واگیر  بیماری:سل-6                                                              شیرین وه یم:انار-5
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 سکون  عدم:حرکت-8                                            خوشبو  یماده :   عطر  -7

 . دارد  میوه که   درختی:سیب درخت-10                           الزاویه  قائم ضلعی سه ل شک: مثلث-9

 واشی: چین سخن-12              . داردواحداعتقاد  خدای به که کسی :مسلمان-11

 ضلعی چهار شکل:مستطیل-14                                    قامت  راست  حیوان:انسان-13

 هیراد :خوشرو-16            مساوی  ضلع سه به محدود است شکلی :مثلث-15

   رونده راه  حیوان :انسان -18                                        خنگو س  حیوان:طوطی-17

 حرکت  عدم:سکون-20                                     د هنرمن موجودی :انسان-19

 .فردنباشد   که عددی :زوج-22                 .باشد  امام12 به قائل  که مسلمانی: شیعه-21

 .کیلوباشد   40باشدوحدود  درنگاست،سفی ممکن  که   حیوانی:گوسفند -24                                 .نباشد  زوج  که عددی :فرد-23

 . است مشکی:سیاه-26                                                  هودج :کجاوه-25

 ( سلامتی قدانف:بیماری)بیماری فقدان : سلامتی-28                                    نور  همچون حقیقتی :علم-27

 .است دانشگاهی  تحصیلات دارای  که  شخصی : باسواد-30                                    شهرنشین موجود:انسان-29

 .نیست مونث  که  کسی: مذکر-32                             کشی وقت  وسیلۀ : اینستاگرام-31

 . دهد  می عبورخوداز رانور  که است شفافی  اسطقس :اوه-33

 .شد با داشته  علت که  است چیزی  معلولوباشد  داشته معلول که است چیزی :علت-34

 آسمان گوشوارۀ : ماه هلال -36                                               ثمین : قیمتی-35

 .کند  می  منعکس  را  نور  که شیئی:آیینه -38  .است مد جا معمولی ودردمای   است الکتریسیته هادی  که   عنصری: فلز-37

 .  گویند   می دیگر مکان  به مکانی از  شیء انتقال به: مکانی حرکت -40.هستند  موازی   دو به دو  که  ضلع  باچهار شکلی: مستطیل-39

 .یابد  می  حضور  خود  کار   درمحل وقت   تمام صورت  به شخص  که است استخدام نوعی :وقت تمام  استخدام-41

 . هند د می  انجام  فیلسوفان که   است فعالیتی: فهفلس -42

  جامع (  9است  دوری(  8. نیست  مانع(  7. نیست  مانع(  6. نیست  مانع(  5. نیست  جامع(  4. نیست  جامع(3. نیست  مانع(  2.  نیست  مانع(1:  ها  جواب 

  مانع (17. است  مبهم (16. نیست  جامع(  15. نیست  مانع(  14. نیست  مانع(  13. است  مبهم   یا  نیست  واضح(  12. نیست  مانع(  11. نیست  مانع(  10. نیست

  دوری (26. نیست  واضح(  25. نیست  مانع(  24. است  دوری (  23. است  دوری (22. نیست  جامع(21. است  دوری(20. نیست  جامع (19. نیست  مانع (18. نیست

  مبهم (35. است  دوری (34. است  مبهم ( 33. است  دوری(32. نیست  مانع 31(. نیست  جامع (30. نیست  جامع(29. است  دوری (28. است  مبهم (  27. تاس

 است.   دوری( 42. است دوری( 41. است دوری(40. نیست مانع ( 39. ستنی  مانع(38. نیست  مانع(37. است مبهم(36. تاس

 . بزنید  چیست؟مثال  مفهومی  ازتعریف  منظور -35

  ویژگی   و(  عام  امر )  مشابه  سایرمفاهیم  اب  مشترک  ویژگی  به  مفهوم   یک  های  ویژگی  بندی  دسته  با  ازتعریف  نوع   رایند  بنابراین

  خا   مفهوم   سپس  و   کنیم  می   آغاز   عام  مفهوم   رابا  تعریف.  پردازیم  می   مفهوم  تعریف   به  ، (فرد  منحصربه   رخاص،ویژگی ام )  آن   خاص

 .نامند  می  مفهومی  راتعریف  آن  پردازیم، می  نظر  مورد  مفهوم تحلیل  به  ف، تعری این در  که  ازآنجا. کنیم  می  بیان را  تر  ص

 . است ضلع سه دارای که است شکلی: مثلث

 ( خاص مفهوم)      (   عام مفهوم)          
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 مفهومی( -3ذکر مصادیق  -2(  لغوی-1اقسام وانواع تعریف های زیر مشخص کنید:)  -36

 (    مصادیق ذکردم،انسان)(بشر:لفظی عربی به معنای آ 3)مفهومی((صدق:مطابقت باواقع2(لغوی(عنقا:سیمرغ) 1

 ( مصادیق  ذکرتابد.)نوری است که به دل می(علم:همانند 6( لغویهستی)(وجود:5(مفهومی:مقدارسه ضلعی)(مثلث4

7 : ت(صندلی  از  که  ای  است.)وسیله  شده  تشکیل  گاه  ونشیمن  گاه  روش 8( مفهومی  کیه  از  ای  مجموعه  سبز:به  های  (انقلاب 

 (مفهومی روش آبیاری اطلاق می شود. )بهبود کودهاواستفاده ازبازده،ه های پرانتخاب گون ماشین آلات کشاورزی، کاربرد

است9 است  قاپو:بنایی  عالی  شهراصفهان،  (عمارت  جهان  نقش  غربی  قراین  درسمت  در  عباس 11ن  کاخ  شاه  زمان  در  هجری 

 ( مفهومیطبقه تزیینات هنری خاصی را داراست. )صفوی درشش طبقه احداث شد.هر

 :کنید  تخابان را صحیح  گزینه*

 است؟  "ع ومانعجام"کدام تعریف   -37

 فیل :حیوانی سنگین  -2اتومبیل: وسیله ای برای جابجایی                       -1

 شکل چها رضلعی که اضلع آن باهم مساوی هستند.  -4ضلعی                                     مثلث :شکل سه  -3

باشدکه  هرگاه تعریف مااز یک مفهوم به گون-38 از مصادی"ه ای  ......... ودر ترکیب مفاهیم  "ق مجهول را شامل شودفقط برخی 

 وتصورات ،شروع کار بامفاهیم........................است. 

  کلی  –جامع نیست   -4جزیی      –جامع نیست   -3کلی       –مبهم است  -2جزیی     –مانع نیست  -1

 تعریف باید جامع باشد،یعنی:  -39

 دربربگیرد.  را  مفهوم  آن  مصادیق تمامی باید  -2                  صادیق متعددی نداشته باشد.     م  -1

 محتوای مفهوم را به طور کامل در بر گیرد.  -4              افراد معرَّف خارج از از آن قرار نگیرد.   -3

 گزینه  -93         4گزینه  – 83         3گزینه -73:تست ها جواب

 )اقسام وشرایط تعریف( 4تمرینات وفعالیت های تکمیلی درس  @   

 33تمرین ص  

 بیماری های ویروسی :تعریف به مصادیق     ی سوم :تعریف مفهومی نببه ذکرمصادیق  نبی دوم:تعریف نبی اول:لغوی   

 ان :تعریف مفهومی خفاش :تعریف مفهومی   انسف به مصادیق  ی  خانه :تعری مسجد: تعریف مفهومسوبسید: تعریف لغوی   

 36تمرین ص  

 انسان: مانع اغیار نیست .حیوان راست قامت شامل گوریل و.... هم می شود.)مانع نیست(

 )دوری( زمان : تعریف دوری است.

 .)جامع نیست(پرنده: جامع افراد نیست ، زیرا تمامی افراد پرنده نیست وتنها حیوان پرواز کننده می شود

 تعریف از استعاره استفاده شده است.)مبهم است(خورشید: واضح نیست . در 

 یَم : واضح نیست . استفاده از کلمۀ دشوارتر در تعریف)مبهم است(
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 :38و37فعالیت های تکمیلی ص

 تعریف لغوی :1سوال

 شابک: مخفّف حروف اول عبارت شمارۀ استاندارد بین المللی کتاب :2سوال 

 وی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران ر ت نینداجا: مخفّف حروف اول عبار          

 هدایت پذیر از دور پهپاد: مخففّ پرندۀ           

 هما: مخفّف هواپیمایی ملی جمهوری اسلامی ایران          

ام استفاده می شود ووجه تمایز  ین تعریف از آبگوشت به عنوان مفهوم عآبگوشت در ظرفی مخصوص و... )درا الف: نوعی  :3سوال 

 زی ذکر می شود.( دی

 ب: نوعی غذا شامل آب ، گوشت ، سیب زمینی ونخود و....

 . می کنیمنمواره ازبدیهی ترین یاعامّترین مفاهیم اولیه آغازمخاطب استفاده می کنیم وهومعلوم درنزد درتعریف ازمفاهیم آشناج:

عینک  دو  عینک رامی شناخته ومی خواهد ی )این تعریف دوری نیست،زیرا فردیف مفهومب(تعرالف(تعریف به مصادیق   :4 سوال

 (تعریف مفهومی           د(تعریف مفهومی ج               کانونی را بشناسد.(

 ( 1کُنش:تعریف مفهومی)درس اول کتاب جامعه شناسی ( 1کتاب ریاضی وآمار   99آمار: تعریف مفهومی)ص :5سوال 

 عریف واضح نیست)استفاده از الفاظ دشواردر تعریف( ب(ت                             الف: تعریف دوری  :6سوال 

 نیست وهمۀ انواع نقاشی را شامل نمی شود.ج(تعریف جامع افراد نیست وهمۀ افراد      

 ه(مانع نیست.                               د( تعریف دوری                                   
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 ( یی)اقسام استدلال استقرا 5درس  یفی تال سوالات نمونه   

 *تعیین نمایید کدامیک از عبارات ذیل صحیح و کدامیک غلط می باشد:

 میر یگ  یم  جهینت نیاخواندبنابر ی دهم درس مدر  نیدروس نهم قبول شدوافش یدرتمامد یرفتن به مقطع دهم با ی برا-1

 ست.ا ی لیا استدلال تمث ک یدروس نهم قبول شده است،   یدرتمام نیافش 

 .ستین یقطع  جه ی در استقراءنت  یاست ول حیرورتا صحض اس یبدست آمده در ق ۀج ینت-2

 است.  ییدارند، استدلال استقرا  یرا در پ جه یکه درآن مقدمات ، ضرورتا نت  یاستدلال-3

 است. یی کنند، استدلال استقرا یم  ی نسب تیحما جهیکه درآن مقدمات،از نت  یاستدلال -4

 وفهم مطالب است. حیدر توضاز روش ها  یک یاستقرا -5

 کنند.  یبهتر مطالب استفاده م  حیتوض یمختلف برا یها ده یپد  انیلوم مختلف از مشابهت مدر ع-6

 است. ی آن احتمال جیاست ونتا  فیضع ی،استدلالیل یتمث یی استدلال استقرا -7

 . کند   یاستفاده م ل یاز تمث جه یبه نت دن یرس  یاست که برا  یاستدلال  یلیتمث  یاستقرا  -8

 مغالطه خواهدشد.     جاد یموارد باعث ا یدر برخ  ی لیاستدلال  تمث -9

 داد.   یتسرّ ی گریرا برد ی کیتوان احکام  ی نم یدو امرجزئ ان یم یبه صرف مشابهت ظاهر -10

 است.  یقطع  آن ۀجی تر است،اماّنت  یقو  ی لیباشد،استدلال تمث شتر یدوامر ب انی هر چه وجوه مشابهت م-11

 قراردارند. ی از نظر قوت وضعف در سطوح مختلف یلیتمث  یاستدلال ها-12

روش   نیا ابد ی   یدست م ن ییتب ن یاشتباه،به بهتر یها ن ییکندوبا حذف تب یم  یرابررس  یاحتمالات مختلف  ی که کس  یهنگام-13

 است. ی لیاستدلال تمث ی نوع زین

 .  می کن ی استفاده نم یف تصاد ی واز نمونه ها  می کن یم  ی رابررس  ی آمار ۀ تک تک جامع یمیدر استقرا تعم  -14

  یعلم ی ها هی فرض ی جهت بررس  زین  یکاربردداردودرمسائل علم اریروزمره بس یدرزندگ  ن ییتب ن یاستدلال استنتاج بهتر-15

 شود.  یاستفاده م

 باشند.  ی نمونه هامتفاوت وتصادف د یبا ی قو یبه استدلال استقرا   ی ابیاز ضوابط دست یکی -16

 جواب ها: 

 ص  -16ص  -15غ-14غ-13غ -12غ -11ص -10ص -9ص -8غ  -7ص-6غ -5ص   -4غ -3ص -2غ  -1
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 *جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید:

 کند.  ی ماستفاده  ل یاز تمث جه یبه نت دنیرس  ی است که برا ی........استدلال یی استدلال استقرا-17

 ............................................. شود.ۀمغالط  جادیتواندباعث ا ی م ی لیاستدلال تمث-18

 استدلال...........است.  ینوع ن ییتب  نیاستنتاج بهتر -19

 شود  ی استفاده م"........ "و"......."ازاصطلاح ییاستقرا یاستدلال ها ۀ دربار  -20

 داشته باشند. ینسبت مناسب یه کل جامعه آمار نمونه ها نسبت ب  د،تعدادی. بادانستن استنتاج.... ی برا-21

 خواهند شد.  یباشندکه بررس  ی مختلف یفهایط ۀهم انگری......و........باشندوبد یها با ،نمونه یقو  یی دانستن استنتاج استقرا ی برا-22

 شود.  ی استفاده م یعلم ی ها هیفرض یجهت بررس "............."زازاستدلالین یدرمسائل علم-23

 فراهم آورند.  یعلوم تجرب یبرا یی... ،مبناییاستقرا یکنندبااستفاده ازاستدلالها ی تلاش م ی دانشمندان علوم تجرب-24

 .د ی آ ی..... بدست م  یجند مورد جزئی،حکم ۀبامشاهد  یمیدر استدلال استقرائی تعم-25

 شود. ی.را شامل م ...... ............. ی داستان ها ن یتر ش یودمنه ب له یهمچون کل  ی آثار ادب-26

 ..........مناسب است. ۀداده ها ونحو   ی....... ............براساس گردآور  ۀ وی(روش استدلال به ش 1) ی اضیدردرس آمارور-27

 .......... از آن گرفت.  ۀج یتوان نت یبراساس ...... بنا شده است ونم ی میتعم ی استقرا ی مبنا  -28

 : جوابها

 (    ی)متفاوت وتصادف -22(یقو  یی)استقرا-21( ی/قو فی) ضع -20( یی) استقرا-19ناروا( لیتمث ۀ ) مغالع-18(یلی )تمث-17

 ( ینیقی/نی)تخم-28زدن( نیتخم/یمیتعم ی)استقرا -27(یل ی)تمث-26(   ی)کل-25(    ی)قو -24(  نییتب نی)استنتاج بهتر-23

 است(  یمورد اضاف کیسب دارد) ا*موارد ستون سمت چپ، با کدامیک از گزینه های سمت راست تن

   یقو  ی میتعم یروند.                       الف.استقرا ی به کار م ی که در علوم تجرب  یی( استدلال ها29     

 یی ب.استدلال استقرا                                                  یمتفاوت وتصادف ی( نمونه ها30    

 ف یضع ی میتعم یگاه                                                     ج. استقرا آکار ک ی( همانند عمل 31     

   یقو ید. استقرا                            جه یمقدمات از نت ی نسب تی(حما32     

 ن ییتب  نیر. استنتاج بهتر                               

 ها:   جواب

 )ب(-32)ر(  -31)الف(   -30)د(   -29
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 :دیرا انتخاب کن ح یصح  نهی* گز

 است؟ حیصح  یلیدر مورد استدلال تمث  نهیکدام گز  -33

 است. یآن احتمال جیاست ونتا فیضع یاستدلال یل یاستدلال تمث -1

 داد.   یتسرّ  یگر یرا برد یکیتوان احکام   یم  یدوامر جزئ انیم  یبه صرف مشابهت ظاهر-2

 مغالطه شود.  جادیتواند باعث ا  ینم ی لیاستدلال تمث-3

 .  د یآ یمغالطه بوجود م   یلیباشددر  استدلال تمث شتر یدو امر ب انیمهر چه وجوه مشابهت  -4

 ست؟ یدرست ن  یلیکدام عبارت در مورد استدلال تمث  -34

 ، تشابه است.  گریکد یبه  ینسبت دادن مقدمات جزئ ل یدل  -1

 غلط به بار آورد.  جیدوموضوع ، ممکن است نتا ن یتشابه ب -2

 رسند. ی م یجزئ  ۀ ج یبه نت ی از مقدمات کل -3

 است. اتیکاربردآن در محاورات در محاوره وادب ن یتر ش یب -4

 نادرست است؟  یمیتعم  ییدر مورد استدلال استقرا  نهیکدام گز  -35

 . میتر برس   یکل  یا  جهی به نت ی از مقدمات جزئ -2.                     می کن ی نم استفاده ی تصادف ی از نمونه ها-1

 ستین ی نیقی آن  ۀج ینت -4بنا شده است.                  نیاستقراء براساس تخم ی مبنا-3

 جواب تست ها: @  

 ک ی  نهیگز -35سه  نهی گز-34 ک، ی  نهی گز-33 

 خص کنید:نوع استدلال را در هر یک از قسمتهای زیر مش  -36

(انسان نیاز دارد، فشارهای درونی خود را به نحوی آزاد کند، زیرا انسان مانند یک دیگ بخار می ماند، اگر بیش از حدّ به آن  1

 فشار آید، سرانجام منفجر خواهد شد

 (اگر دو خدا وجود داشت جهان تباه می شد. لکن جهان تباه نشده است. بنابراین دو خدا وجود ندارد. 2

 مانند چرخ یدکی اتومبیل است که در مواقع اضطراری به کار می آید. ون اداره (معا3

 که آب انار هم ترش است.  می کن ی (از شباهت رنگ آب انار با آب زرشک حکم م4

دوست  پدرش که مانندآن   دن یبا د ی ل زد ،امروز علکوچولو آمپو ی به چشم داشت به عل نکیکه ع ی پزشک شی(چند روز پ5

 کردن کرد.  ه یچشم داشت شروع به گر به  نکیپزشک،ع
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 او ارزش خواندن دارد. یکه همه کتاب ها  د یرس  جه ینت نی به ا سنده ینو ک ی یاز کتاب ها یبا مطالعه تعداد  ی(عل6

 کاملا فرارا  یگرفت که کلّ کلاس،دروس قبل  هج یزان،نتسوم دانش آمو ک یورود به کلاس وپرسش درس ازپس از ی(معلم7

 گرفته اند. 

 گیری شد که درصد بیکاری در این کشور پائین است.«(»پس از آمارگیری در دو شهر از شهرهای افغانستان چنین نتیجه 8

 کند.    یم زاشغالیرا ن  گرید  یراکه اراده کرده اشغال نموده است اگراراده کند کشورها یکاهرکشور ی(آمر9

 ( استدلال»چای وسیگار هر دو دارای نیکوتین هستند، سیگار برای بدن مضر است،پس چای هم مضر است.«  10

 ی با گوش  زیآن ن ی امکانات و برنامه ها د یبا نیمن دارد؛ بنابرا  یگوش   هیشب  یکه به بازار آمده است، ظاهر ی د یتلفن جد  ی (گوش 11

 باشد. کسانیمن  

 تواند با   یمن نم ی اطیچرخ خ نیکند؛بنابرا  یمن درست کار نم یاطیکنم، چرخ خ   یپارچه استفاده م نوع  ن ی( هر بار که از ا12

 نوع پارچه کار کند.  نیا

 احتمالاً در نیروشن است؛ بنابرا ند یآ ی از طرف مقابل م یکوهستانۀ جاد  نیکه در ا  ییموقع از روز، چراغ خودروها  نی(در ا13

 تونل وجود دارد. ما  یجلو

 کنم.   ی رانندگ ی هم به راحت ونیتوانم با کام  یکنم، پس م ی م ی رانندگ ی به راحت یشخص  ی با خودرو ( چون14

 او را مصرف کنم.  یبهتر است من هم داروها نیاست؛ بنابرا میپسرعمو ی ماریعلائم ب هیشب ی لی(دل دردامروزم خ15

 بازار کار ندارد.   ایجغراف ۀ اند؛پس رشت دانکردهیپ یتبطهستند؛اماّ شغل مر ایجغراف ۀ رشت ل ی(دو تن از دوستان من فارغ التحص16

 شما ندارد.  یبرا یدارو عوارض جانب نین،ایدارو گزارش نشده است؛بنابرا  نیاز ا ی ماه هنوز عوارض جانب ک ی(پس از گذشت 17

 خواهد  برندهما  دحزبایبه احتمال ز نیداد؛بنابراخواهند  یرأحزب ما یدایمردم به کاند شتر یکه بدهند  ینشان م ها ی(نظرسنج 18

 شد. 

 شود  دایپ ید یگاه کلاغ سف چ یه ستیبوده اند؛پس ممکن ن اهیس  م یا دهیکه د ییها کلاغ ۀ(تاکنون هم 19

 نفرازدانش آموزان مارتبه برترکنکور شده اند. 20 رایاست ز ارخوبیمابس  یدکلاسهایماثبت نام کن یسی(درآموزشگاه زبان انگل20

-5(یلیتمث  یی)استدلال استقرا-4(یلیتمث  یی)استدلال استقرا-3(یاس ی)استدلال ق-2(ی لیثتم یی)استدلال استقرا-1:جوابها

-10( یمیتعم ی)استقرا -9(یمیتعم ی ) استقرا-8( یمیتعم ی)استقرا-7( یمیتعم ی )استقرا-6(یل یتمث یی)استدلال استقرا

  یل یتمث ی)استقرا-14(نییتب  نیاج بهتر)استنت-13(یمیتعم  یی)استقرا-12(ی لیتمث یی ) استقرا-11(  یل یتمث یی)استدلال استقرا

  یمیتعم  ی)استقرا -18(فیضع یمی تعم  ی)استقرا-17(فیضع یمیتعم  ی)استقرا -16(فیضع ی لیتمث ی )استقرا-15(فیضع

 ( فیضع یمیتعم یی ) استقرا-20(فیضع یم یتعم ی )استقرا-19(فیضع
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 : دی*پاسخ کوتاه ده

 . د یشود؟نام ببر ی استفاده م یازچه اصطلاحات یی استقرا ۀ دربار-37

   یو قو   فیضع 

 شتاب زده  میمغالطه تعم   م؟یشده ا یچه مغالطه ا  چارم،دیکن  ینم تیرعا  یاستفاده از استقرا را به درست ط یکه شرا یهنگام -38

 .  د یکن یطراح یست؟مثالیشتاب زده چ  میمنظور از مغالطه تعم  -39

 ی رو  ی ها وهی.مثال:ممی شتاب زده شده ا م ی تعم ۀ مغالط  م،دچاریکن ینم تیرعا یاستفاده از استقرا را به درست  ط یکه شرا یهنگام

 جعبه درشت و مرغوب اند.  ن یا یها وه یکل م  نیجعبه درشت و مرغوب اند؛بنابرا نیا

 د؟یسیبنورابه اختصار "نییتب  نیروش استنتاج بهتر"موارد کاربرد   -40

  یهها یفرض ی نوع استنتاج جهت بررس  نیاز ا زی ن یکاربرد دارد.در مسائل علم  اریروزمرّه بس یدر زندگ ن ییتب ن یاستنتاج بهتر 

 شود.  ی استفاده م یعلم

   د؟ یکن یطراح  نییتب  نیاستدلال استنتاج بهتر یبرا ینمونه ا -41

 ارد که از پشت بام آمده باشد.است. پس تنها احتمال د امدهین اطیح وار ید  ایاز در  دزد 

  :دیرا مشخص کن ریز  ییاستقرا یقوت وضعف استدلال ها -42

که تاکنون موردپرسش واقع  شده اند،مسلمان بوده اند،آنگاه   یی ها وادهخانۀ که هم  م یکنیکوچک ملاحظه م ی شهر ی(درسرشمار1

 شهرمسلمان اند. ی ها خانوادهۀکه هم  م یکن ی حکم م

 توت فرنگی های آن باغ  درشت هستند.    ۀ ت فرنگی های یک باغ  درشت باشند سپس حکم کنیم که هم(اگر چند جعبه ازتو2

 هستند. ی ضیبمدار  یداراها آن ۀمتوجه شدندکه هم یمنظومه شمس اراتیّمدارحرکت تمام س   ی(دانشمندان بابررس 3

 از  یناش کل سطح پوست در  ی ماریکه بد ی توان فهم ی ده،مید بیپوست آس از ی قسمتاز ی نمونه برداربا(پزشکان پوست معتقدند 4

 . ستیچ

 عاطفهبی ها اروپائی ۀسردهمسایگان اروپایی خودمواجه شد.سپس معتقدشدکه همبارفتارشخصی که دراروپازندگی می کرد (5

 . هستند 

 بودند. نفر پاسخ مثبت به شرکت در سخنرانی ها داده  128پاسخ به معاون پژوهشی دانشگاه ارسال شد که از آن میان  184( 6

 قمند به شرکت در سخنرانی ها هستند.  دانشجویان علا ۀاعلام کرد هم  او

 (ی )قو-6(  فی)ضع-5( فی)ضع -4( ی)قو-3(  فی)ضع-2(ی)قو-1جواب ها:@
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 :دیرا مشخص کن رینوع مغالطات ز -43

 ۀ شده بود.به نظر من ،هم رواخراجیکه از مدرسه به جرم سرقت دستگ  ی نوجوان ۀ داشت دربار یصبح مقاله ا  روزنامه امروز -1

 شوند.  ی م ده یکش تیکه نتوانند در مدرسه درس بخوانندبه فساد وجنا ی جوانان ونوجوانان

 ی داشته است.من هروقت سر    یریچشمگ  ش یفزاگذشته ا یمطالعه درکشور نسبت به سالها زان یگفت که م توان یبه جرات م -2

 است.  تیمملو از جمع نم یب ی زنم ،م ی شهر م یبه کتابخانه فرهنگ سرا

 ازدرآمدش خرج کند«   شتریتواندبی خانواده نم  کی»دولت هم مانند -3

 است  د ی سالم داشت درخانواده فاسد هم بع وه ی توان انتظارم ی درخت افت زده نم کیفاسد  یها  وه یم  نیهمان طورکه در ب-4

 کند.  دایصالح ودرست کار رشد پ ی ردف

 مردم  نیارتباطب ی )اداره مخابرات(است.چنان چه مخابرات وجودنداشته باشدبرقراریانسان همانند تلفن مرکز یدستگاه عصب -5

 . ردیگ  یت نمبدن صور یاعضا نیب  امیهم کارانتقال پ ی شوددرصورت نبوددستگاه عصب ی م دچارمشکل

 کار مغز   دارد  بر عهدهراآن ها یورهبر  تیهدا کارگروه سرودکه رهبر باشد همان طور یم روه سرودونخاع همانند رهبرگنقش مغز -6

 اعضا است.  یوهماهنگ  ام یونخاع هم انتقال پ

 کننده اعضا بدن تیهدااست همان طور که مغز هماهنگ کننده و ی مغز به بدن آدم استیهمانند ر عت ینسبت عقل به طب-7

 را دارد.  ی عیمل موجودات طبوتکا  تیهدا فه ی عقل هم وظ است

 شود.  ی پخته وکامل م روسفریشودانسان هم باس  یپخته وکامل م دنیهمان طورکه کباب باچرخ -8

 ی است پس رفتار انسان هم مبتن  وانیزحی برد انسان ن یم  نیرا از ب ف یضع ی بر تنازع بقا دارندوقو یرفتارمبتن واناتی همه ح-9

 تنازع بقا است. بر

 ی کی یتماشا یم،برا یکشور داشت نیکه ما به ا ی واهل جار وجنجال هستند.درسفر  ادبیب اری،مردم بسمردم فلان کشور-10

 بود.  یوخشونت هزاران تماشاگردرورزشگاه باورنکردن   اهویم؛هیبه ورزشگاه رفت  یفوتبال باشگاه ازمسابقات

 چ یرشته هستند.آن ها از رشته خود ه ن یا لیص فارغ التح  ۀخود  بند  کان یندارد.دو تن از نزد یارزش  چ یفلسفه ه  ۀرشت  امروز-11

 آورده اند.  ی کنند وبه امر تجارت رو ی نم یا  استفاده

 زرنگ است ز یبرادر هوشنگ است پس اون نیدوبرادرند،هوشنگ زرنگ است،چون افش نیهوشنگ وافش -12

 موجودات زنده است.  یدارا  ن یکه مانند زم م یکن ی آب وهوا است،حکم م ی دارا نیمانند زم  خ یمر ۀ کر  نکهیا -13
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 شده  یاز آن دو مرتکب جرم یکیباشد،و یگر یاز عادات مشابه شخص د ی قامت وحالت چهره وبعض  یدر بلند   یر شخصاگ -14

   مجرم است.افعال ، ایصفات  ی شخص دوم به صرف مشابهت در بعض  می باشد، حکم کن 

 دهندسپس حکم  ی ت مخود را حرک نی ری خوراک، فکّ ز دنیسگ وگربه وخرگوش شتر وانسان و.....هنگام جو م ینیب  یما م-15

 دهد.    یحرکت م دن یخود را هنگام جو نیی فکّ پا  یوانیکه هر ح  میکن

   جواب ها:@

  یتسلط  رادولتیست،زین  درست تشابه نیااماناروا ل یتمث ۀ )مغالط-3زده(شتاب می تعمۀ)مغالط -2شتاب زده(  م یتعم  ۀ)مغالط -1

  رییتغ  یپول استیس  ک یرادر شیهانرخ سود قرض تواند ی م نداردومثلاً ی خودداردکه خانواده چنان تسلط یاقتصاد  ستمیبرس 

  ۀ الط)مغ-8ناروا( ل یتمثۀ)مغالط -7ناروا( لیتمث ۀ مغالط) -6ناروا(  لیتمثۀ )مغالط-5ناروا( ل یتمث ۀ ) مغالط-4دهد،اسکناس چاپ کندو..(

  ای ف یضع یلیتمث   ی)استقرا-12شتاب زده(   میتعم  ۀ)مغالط -11(زده  شتاب میتعمۀ)مغالط-10ناروا( لی تمث ۀ )مغالط-9ناروا(  لیتمث

-15 ناروا( لیتمثۀ امغالطی  فیضع یل یتمث)استقرا -14ناروا( لیتمثۀامغالط ی ف یضع یل یتمث ی)استقرا-13ناروا(  لیتمث ۀمغالط

 ناروا(  لیتمث  ۀمغالط ا ی فیضع ی لیتمث  ی)استقرا

 :دی*پاسخ کامل ده

 . د یده حیتوان استفاده کرد؟باذکر مثال توض  یناروا، از چند روش م  لیتمث ۀمقابله با مغالط  ی برا-44

 قابل  نیمصرف آنهاگذشته است؛بنابرا خیاندکه تار ی خوراک ید،«کالایبگو یبه عنوان مثال اگرکستوجه به وجوه اختلاف؛-1

 .سپسیکه محصول تفکربشراست نه درباره مواد خوراک م یکن  یصحبت م کتابۀدربار  م ی:مادارمییوبگ  م یتوان  یستندم یاستفاده ن

 بشرند و مطالب   ی فکر  راثیجزو م یمی قد  ی از کتا بها ی:برخمییو بگو م یکن  اشارهدو امر  ان یاختلاف م یاز جنبه ها ی به برخ

 هستند. ح یآنها هنوز صح

 مخالف باآن است؛ مثلاً در رد استدلال ی لیتمث  افتنیغلط، یل یتمث یقابله بااستقرا م  گریمخالف؛راه د یل یاستدلال تمث افتنی-2

 کرد.   یدقت ازآنها نگهدار دبهی هستندکه با یارزشمند  یمی قد  یایماننداش  ی میقد  یها ر،کتاب یگفت:خ  توان  یفوق م 

 د؟ یکن یطراح ی داده ومثال  حیواستقراراتوض  یارتباط علوم تجرب -45

 فراهم آورندبه عنوان   یعلوم تجرب  ی برا یی،مبنایقو ییاستقرا یکنندبا استفاده ازاستدلالها  یتلاش م ی علوم تجرب دانشمندان

 ک ی از  یمثال  ر یز ۀ شوند.نمون ی م د ییتأ  یعلم ی کل  نیقوان شگاه،یمتعدد در آزما یها ش یبا انجام آزما ی میو ش   کیز یدر ف مثال

 شود.،مس در اثر حرارت منبسط  یدر اثرحرارت منبسط م ی شود،رو یاست:مثال آهن دراثرحرارت منبسط م  ییاستقرا استدلال

 شوند.  یشود..........پس: فلزات در اثر حرارت منبسط م  یم
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 کنند؟   یم  دایدست پ یعلم ی کل  نیبه قوان یدانشمندان علوم تجرب  ی در چه صورت -46

 فراهم آورند به عنوان   یعلوم تجرب  ی برا یی،مبنایقو ییاستقرا یکنندبااستفاده ازاستدلال ها  یتلاش م ی علوم تجرب نشمنداندا

 استدلال کی از یرمثالیز ۀ شوند. نمون ی م د ییتأ  یعلم ی کل نیشگاه،قوانی متعدددرآزما  یها ش یباانجام آزما ی میوش  ک یزیدرف مثال

 است: ییاستقرا

 شود. ی آهن در اثر حرارت منبسط م                            

 شود. ی در اثر حرارت منبسط م  یرو                            

 شود. ی مس در اثر حرارت منبسط م                           

                                .......... 

 شوند. یپس: فلزات در اثر حرارت منبسط م                           

 . د یده ح یتوض یمثال  ست؟باذکریچ"نییتب نی استنتاج بهتر"منظور از-47

 ن یاشتباه،به بهتر یها ن ییکند وباحذف تب ی م ی را بررس  ی شود،احتمالات مختلف ی مواجه م  جرمۀباصحن  یکه کارآگاه یهنگام

   قاًی نامند،دق ی م  نییتب  نیتاج بهترروش که آن رااستن ن یاست درا ییاستدلال استقرا ی نوع زیروش ن نیا ابد ی ی دست م نییتب

 . میکن  ی کارآگاه عمل م کیهمانند 

 استفاده شده باشد؟ ی قو ییدرآن  ازاستدلال استقرا  دکهیکن  یطراح یازعلوم تجرب  ی نمونه ومثال-48

 در اثر شود......پس: فلزات  یشود.مس دراثر حرارت منبسط م  یدراثر حرارت منبسط م ی شود،رو یآهن دراثر حرارت منبسط م  

 شوند.  یمنبسط م  حرارت

 . د یسیلازم است؟ باذکر مثال به اختصار بنو یکردن چه نکات تیرعا ی قو  ییداشتن استنتاج استقرا ی برا-49

 باشند.  یمتفاوت و تصادف د ینمونه ها با- 1

 ینها رستای دب ۀ به همآن را  جینتا میو بخواه م یکن  ینظرسنج م،یخوان  ی که در آن درس م یرستانی که فقط از دب  یدرصورت   مثلاً

 ما درست نخواهد بود.  یری گ  جهینت م، یده  یر تس کشور

 ما وجود دارند   یآمار ۀباشند که در جامع یمختلف  یها فیط  ۀ هم انگریب د ینمونه ها با - 2

 د نمونه را مورد و...( چن  یردولت یغ ،ی ها )دخترانه، پسرانه،دولت رستانیانواع دب ی از تمام د یها با رستانی دب ی عنوان مثال در بررس  به

 .می قرار ده یبررس 
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 داشته باشند. ینسبت مناسب  ی آمارۀ تعداد نمونه ها نسبت به کل جامع -3

 کل  انگریتواند ب ی نم ،د یآ ی به دست م رستانی دب 200از مجموع   رستانیدب 10که از  ی حاصل از آمار جیعنوان مثال، نتا به

 خواهد بود.   رستانیدب  200به  م یقابل تعم ی ادیبه دست آمده است، تا حد ز رستانیبد  170که از   یباشد. اماّ آمار رستانهایدب

 د؟یکن  یطراح ی مثال ک یهر ی اقسام استدلال رانام برده وبرا-50

 که  میری گ ی م جه ینت نیدانشجو است. بنابرا د یو حم م یریگ ب پلم ید د یرفتن به دانشگاه با  یکه برا  م یدان  ی)مثال: م  یاس ی: قالف

 دارد.(   پلمید او

 خود را کنترل کند.  یخطرناک خودرو  ط یکه بارها توانسته است در شرا د یریرا در نظر بگ  یماهر  ۀ)مثال: رانند یی:استقراب

 تصادف نخواهد کرد.(   یگاه با کس  چیکه او ه  میری گ ی م جه ینت نیبنابرا

 د؟ یداده وموارد کاربردآن  رانام ببر  حیرا توض یل یتمث ی رااستدلال استق-51

 بهتر حی توض  یمختلف برا یها دهیپد  انیوفهم مطالب است.درعلوم مختلف ازمشابهت م حیاز رو ش هادرتوض ی کی لیتمث

 روان  اتی دبکند.درا ی استفاده م لیازتمث جه ی به نت دنیرس   یاست که برا یاستدلال ی لیتمث ی کنند.استقرا  یاستفاده م مطالب

 کاربرددارد.  یی هوا ع یصناو  یشناس 

 گرفت؟  ی نیقی و ی قطع  ۀجی توان ازاستقرانت  ی چرا نم-53

 آن براساس ی م،مبنای کن ی استفاده م ی تصادف یوازنمونه ها میکن  ی نم یرابررس  ی آمارۀتک تک جامع ی میتعم ی دراستقرا

 ازآن گرفت.  ین یقی ۀ ج یتوان نت ی بنا شده است ونم نیتخم

 د؟یسیبنو یرا با ذکر نمونه ا ییهوا عیوصنا  ی،روان شناس  اتیدرادب یلیربرد استدلال تمثموارد کا-52

 یاز داستان هاآکنده  ریودمنه،مرزبان نامه ومنطق الط له یهمچون کل ی است.آثار ادب ه یهمان تشب  اتیدر ادب  لیتمث  :اتیدر ادب 

 هستند  یلیتمث

 نقل   تانیبرا را  یگریدۀ داستان مراجعه کنند  ،  کردن نظرخود  انیبهتر ب  ی نشناسان برامشاوران وروااز یاریبس:یشناس  درروان 

 داشته است و با به کار بستن راه حل آن مشاور،توانسته است مشکل خود را حل کند.   یکنند که مشکل مشابه یم

 . دهند  ی سازپرواز، انجام م هی شب یخود را در دستگاه ها ناتیاز تمر یخلبان ها مراحل : ییهوا ع یصنا در

 

 

 34 

 



 

 

 

 یی درس  پنجم: اقسام استدلال استقرا ی لیتکم یها تیوفعال ناتیجواب تمر@

 45ص  نی*تمر

 گنبد  یکه گردو)گردگان( بربالا  راهمانطوری.ز ستین ر ینااهلان امکان پذ  یبرا  تیکه ترب د یگو  ینخست م  یلیتمث *استدلال

 کند. ی در نااهل اثر نم ز ین ت یترب ستد،یا ینم

 ز ین نانیشود،اثرات بد همنش یم د یلکه ابرناپد  ک یآفتاب با راهمانطورکه یدارد،ز  ریتاث  تیترب  کندکهیم  ان یوم بد  یلی*استدلال تمث

 برانسان دارد.  ی بد  یت یترب رات یبردوتاث یم  ان یانسان را از م یها یخوب

 ددارند.لذا استدلال وجو گریکد یناسازگاربا یل یدواستدلال تمث یمطلب بودکه گاه نیا ی نشان دادن عمل نیتمر  نی*هدف ازا

 دتوجه یدلخواه خود برسد.با ۀ جی تواند از دو امر مشابه به نت  یخود م  ۀق یکس بسته به سل راهری.ز ست ین یقو  ،استدلالیلیتمث

 اهلان است و  که استدلال اول درمورد نا  ب یترت ن یتوان با هم جمع کرد .بد   یم  یبه نحو  دواستدلال را نیا جینتا کردکه 

   ی ادآوری  بدرا نیها است ونقش همنش انسان ۀندارد.اماّاستدلال دوم مربوط به هم ریتاث ها انسان ۀ برهم ت یترب دکه یگو ینم

 کند. یم

 48ص    نی*تمر

 نمونه استفاده کرده است. ی ادیاز تعداد ز  رای ، ز ی قو  یمیتعم  یی*استدلال استقرا

 رخ داده است. ی اتفاق به صورت نادر و اتفاق نیا رایف،زیضع  یمیتعم  یی*استدلال استقرا

خاص در آن منطقه باشدو از نظر   یآب وهوا   ۀتواند نشان یتکرار نمونه ها در صد سال م  ،یقو  ی میتعم یی ل استقرا* استدلا

 خواهد بود.  یاستدلال قو  ییاستقرا

خود   ی ها وهی کنند وم ی است که معمولا افراد سود جو از آن سوء استفاده م یاستدلال ن ی، ا فیضع  یمیتعم  یی*استدلال استقرا

 فروشند! ی را به افراد م

 50ص  نی*تمر

  ییخواهند اورا به جا یزوجوددارند،مثلام ین  یگریخرند)اماّهمچنان احتمالات د ی نم شیخواهد که برا ی م ی ا ی *احتمال خوراک

 ببرندکه دوست ندارد.( 

  ی گریندو........)اما همچنان احتمالات دفوت کرده ا  ایدارد . مثلا تصادف کرده است   یدرمورد و ی* احتمالا خبرناراحت کننده ا

 (. د یپول قرض کن یو  ی خواهد که شما از پدر بزرگتان برا یوجود دارند، مثلا ممکن است م زین

وجود دارند، مثلا ممکن است دزد آن را    زین ی گریبرده است)اما همچنان احتمالات د لیآن را با جرثق   سیپل اد یمال ز* به احت

 برده باشد(.
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 50ص    نی*تمر

 استفاده شده است. یشناس  نیزم یکل  نیاز قوان ،یاس ی*استدلال ق

 استفاده شده است.  ی ماریب ک یبه  ه ی، از تشب ی لیتمث  ی*استدلال استقرا

 استفاده شده است. یقبل  یونمونه ها ی آمار ۀ ، از جامع ی میتعم یی * استدلال استقرا

 :52و51ص    یلیتکم  تی*فعال

 1 سوال

 است.  ییاستدلال استقرا یطوط یری گ جه یحات منطق ، نت (مطابق با اصطلاالف

 ی استدلال استقرا زهمانیدرفقه ن اس ی)تذکر: قدرمنطق است. یلی تمث  یهمان استدلال استقرا  اتیدرادب  یاس ی(استدلال قب

 در منطق است(.  یلیتمث

 2 سوال

 . د یمطلب به شور بودن رس   نیان از اتو ی بودن است ونم د یاست .وجه شباهت تنها در سف یل یتمث  یالف: استدلال استقرا  

 است. ی لیتمث  ی: استدلال استقراب

 شتابزده انجام شده است. م یاست وتعم ف یضع یمی: استقراء  تعمج

 ندارد مانند آنها قابل اعتماد باشد  لیافراد مهربان وقابل اعتماد بوده است ، اما دل  ه یاست.فرد شب یل یتمث ی : استدلال استقراد

 ی کاف ون یلیم  80به   میتعم یهزار نفر برا 15از  ی ری نمونه گ را یشتابزده انجام شده است ز م یاست وتعم فی ضع یمی: استقراء تعمه

 .ستین

 3 سوال

 ،ازراه  میکن   یرابررس   یخیتار یادتمدنهایز  یاست،اماّاگرنمونه ها فی ضع یاستدلال یی)به تنها یل ی تمث یاستدلال استقرا - الف

 دانست(.  یقو  مه ین یی استقرا یتوان آن را استدلال ی استقرا م

 پارس هم  اسگیکرده باشند. هوش یاست سگ راموقتاب راممکنیست،زین  ی قطع  جهی( نتی)استدلال قو  نییتب  نیاستنتاج بهتر-ب

 که همچنان وجوددارند.  یگری است واحتمالات د دهیرانشن ی و  یصدا ی گر،کسید ییسروصدا لی به دل ی کرده است ول

 کند(.  جاد یا ی توانند استدلال قو یم  کسالیدر مدت  ی ریه گ)نمونیقو یمیتعم  استقراء – ج
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 است،معمولامردم به مسافرت  لیچندروزشهرتعط ی خوداستفاده کرده است که وقت یقبل ی)از تجربه ها  نییتب نیبهتر استنتاج – د

 م ییبگو که  بی ترت نی.بد تسهم دانمعتبر اس یق ی نوعراتوان آن یماست.  یقو  یی شود.لذا استدلال استقرا ی خلوت مروندوشهر ی م 

 داند که مردم به مسافرت رفته اند(.   ی رامیگرفته است)ز ه ج یدر مورد مسافرت مردم استفاده کرده است ونت یکل  یازحکم 

 )درفرض مقدمات آن(  یاس یاستدلال ق  ۀجی که نت  د ینکته توجه کن نیبه ا د، یدار د یترد اس یاستقرا وق انیکه  م   یدر موارد  :تذکر

 که   د یمورد ممکن است متوجه شو  نیاست.مثلا در ا ییمطرح است ، استدلال استقرا  یگریاست.لذا اگر احتمال د ینیقیصدرصد 

 با وجود آنکه مردم به مسافرت  ی لیبه دلایشلوغ است.شهر، به مسافرت نرفته اندولاتیتعطوجودماه مبارک رمضان ،مردم با  ل یبه دل

 ا شهر هچنان شلوغ است.ولذ به شهر آمده ان  یاد یاند، مسافران زرفته 

 ی قو یمیتعم  استقراء – ه

 ی گفت: تمام  ی .اما اگر م ست ین اس یگرفته است وق جه ینت یپس از حکم کل "به مطابق قانون "معتبر)چون گفته است اس یق – و

 ست،بلکه ین مسافرکش وآژانسنجایادر یتاکساز د.منظوربو  ییاستقرا یرنگ هستند،استدلال وتجربه زرد یرو شهر مااز ی ها یتاکس

 است. یران  یتاکس یۀ عضو اتحاد

 4 سوال

   ین یتخم-الف

 ۀ مجموع یعنی  یآمار یواحدها کل ۀ)مجموعمیکن  یم  یخودراجمع آور   یآمار  ی است که درآن داده ها یا  طهیح ی آمارۀجامع-ب

 همان   یآمارۀجامع  (.ند نام ی م ی آمارۀشوند،راجامع ی م ی گردآور  یآمار  یبررس  ک یدرمربوطبه آنها  ی که داده ها ییزهایاچیافراد

 . می زپردا ی است که درآن به استقرا م یا  طهیح

 خروار است.  ۀ باشد، مشت نمون کنواختی اگر خروار  یول   ست،یخروار ن  ۀ همواره مشت نمون ر یخ -ج

 5سوال

 ،لازم  داناینوع درخواست توسط ش  نیشدن ا  اد یباشد.باتوجه به ز ادیباشد. ممکن است ش  ازمند یون  ماریممکن است واقعا ب-الف

 ! مینیرا بب  ی و  یولوژ ی عکس راداینسخه  خیاست تاربهتر نیهمچن. مینکن  یبودن و   ازمند یون مار یحکم به باست به سرعت 

 محرم باشد.  امیدهند. مخصوصا در ا  یم  ینذر  ادیبه احتمال ز-ب

 دارداما احتمال آن کم است. تصادف وجود  اما گرچه احتمالکنند، ی م ع ی توز اشربتیکند   یمعبورآنجااز  یعزادار  ۀمالا دست احت -ج

 

                                                                   37 

 



 

 

 

 ( یحمل  یۀ)قض 6درس  یفی تال سوالات نمونه   

  کدام غلط می باشد؟ تعیین کنید کدام عبارت صحیح و @

 شود.  یحسوب م م ه یکاذب بودن را دارندوقض ا یصادق  ت یاندکه قابل یی تنها جملات انشا  -1

 کاذب دانست.  ایتوان صادق  یرا م  ییاست پس جملات انشا شه یاند  یاز خطا  ی ریمنطق جلوگ ۀ فی از آنجا که وظ -2

 شرطی است.  ۀ »هیچ انسانی جاودانه نیست«، قضی-3

 کرد.« شخصیه می باشد.  نی» ارسطو قواعد منطق را تدوی قضیه   -4

 ست. ا هی بودن قض ینشانه جزئ"چیه"ای"هر"سور -5

 کند.  یموضوع را مشخص م  ق یمصاد ۀ دامن  ه، ی سور قض-6

 شود.  یم  می تقس"سالبه"،و"موجبه " ۀبه دو دست  تیّ فی از جهت ک ی حمل یۀقض-7

 است.     ی کتاب خواندن نیا  ند،مانند یگو  یم  "هی خصش "باشد به آن  ی نیشئ مع ایشخص  ی ا هی اگر موضوع قض-8

 است. "محصوره  "یۀقض  کیاست، ییایآس  ی از کشورها ران یا" یۀ قض -9

 است. "هی شخص ه یقض  کی"انسان عدالت خواه است"یۀقض-10

 .ند یگو  ی رابطه م یدرمنطق به نهاد جمله،موضوع وبه مسندمحمول وبه فعل اسناد  -11

 هستند. ندهیموضوع،مورد نظر گو  قیمصاد "ۀهم" یی جز یا یموضوع ودر قضا  قیادمص"از  ی بعض"یکل  یایدر قضا-12

 مطابقت دارد.  تیهستند که با واقع  یتجملات صادق، جملا -13

 ص -13غ -12ص  -11غ -10غ -9ص  -8ص  -7ص  -6غ   -5ص   -4غ  -3غ   -2غ  -1جواب ها:@

 جاهای خالی را با عبارات مناسب کامل کنید؟  @

 ( ه یصدق و کذب در منطق را ......................... می نامند.)قض جمله خبری  قابل-14

 ( یخبررا دارند.) ه یاستفاده در قض تی..قابل........ یفقط جمله ها-15

 ( ی. .)خبر اتند یهمان جملات ...... در ادب  ی حمل یایقضا -16

را    هیباشد،قض یسلب یۀ قض ۀ که رابط  ی ورترا.......ودر ص ه یباشد،دقض ی جابیا  هی قض ۀ که رابط یدرصورت  ی حمل یۀدر قض  -17

 نامند.)موجبه/سالبه(  ی.........م

 ( هیکند ........ نامیده می شود.) سورقض   یم  نییموضوع راتع  ق یمصادۀ و دامن  د یآ یم  ه یضکه بر سر ق  ی د یق  -18

 ( هی قض  تیاست. )کم"..........................." انگریانگربیب یی وسور  جز ی سور  کل-19
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 ( هی.)شخصند یگو ی م".........."باشد.،به آن  ی جزئ یه،مفهوم ی قض اگر موضوع  ی حمل یۀر در قضاگ -20

 ( هی . ) سورقضمییگو  یشوند...........م ق،مشخص یمصاد رهیشوند دا یعث مکه با  یدر منطق به نشانه ها   -21

 شده است)موضوع/محمول(  لیاز ........،.............ونسبت تشک ی حمل هی قض  -22

.)الف ب  ی ....... ........... .............به صورت سلبای ی جابی........ ............ ............است به صورت ابه صورت... ی حملیۀقض  ی کل قالب -23

 ( ستیاست/الف ب ن

  ( ی...........است.)کلی، مفهوم هی محصوره موضوع قض  یۀدرقض-24

 موضوع( /ق یست.)مصاد............ا........... .. ۀدامن  ن یی،تع  هی سور در قض ۀ ف یوظ  -25

 موضوع( / ق یمربوط به ....... ..........  است. .)مصاد  هیبودن سور  قض ی وکل ی جزئ-26

 ( هیبودن ........ ......... مربوط به مفهوم موضوع است.)موضوع /قض یوکل ی جزئ-27

 (  ی........... است.)حمل یۀقض  کی "غان رفُته بود و آب زده م یور سرا   "یۀقض  -28

 از مطالب سمت چپ ارتباط دارد؟ کی ت راست با کدام از مطالب سم کی هر@

 صادق یۀقض-1                                                       یحمل ی ای(قضا29   

 یی انشا-2              (مطابقت باواقع 30  

 کاذب یۀقض  -3(عدم مطابقت باواقع                                                  31  

 اتیدرادب ی جملات خبر-4                                                        ه یقض تیّف ی( ک32  

 موجبه وسالبه   -5                                                                                 

 ( 5)-32( 3)-31(   1) -30( 4) -29جواب ها:@

 :دیپاسخ کوتاه ده@

 ستند؟ین  هی ان موارد ذیل کدام جملات انشایی  بوده وقضاز می-33

 کنند.  ی گرما رامنتقل نم ی اجسام فلز -3قرآن بزرگترین کتاب علمی دنیا است  -2آیا فردا جمعه است؟  -1

 کاش در امتحان منطق قبول شوم!  ی ا -6 د؟یکرده ا دنیتاکنون از موزه د  ایآ  -5مسجد جامع شهر ما -4 

 6و5و4و1جواب ها:  @
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 :د یکن فی را باذکر مثال تعر  لیاصطلاحات ذ-34

 اتیدرادب ی حملیۀقض یاجزا -5درمنطق        یحملیۀاجزاءقض -4   ی شرطیۀقض-3    ی حملیۀقض-2      ه یقض-1 

 م یی( آنها سخن بگویکذب )نادرست ای(یصدق )درست  ۀ دربار  میتوان یدهند و م ی خبر م یز یچ ۀکه دربار یی به جملات با معنا-1 

 کنند. ی گرما را منتقل نم ی . مثال:اجسام فلزند یگو  ی م ه یضق

 جسم است. ی . مانندهرکتابند یگو ی م "یحمل  یۀقض"شود، ی حکم م یز ی چ یبرا یز یچ ینف ایکه درآن به ثبوت   یا ه ی به قض-2

 نگران ی انبخو درس    اگر .مانند:ند یگو ی م ی شرطیۀدونسبت حکم شود،قض  انیم  اانفصالیرآن به اتصال که د  یا ه ی به قض-3

 بود.  ینخواه  درس 

         ( نسبت)در منطق )موضوع، محمول، رابطه  هی قض  یاجزا-4

 است.   بزرگ   : شهرمثال

 (  ی) نهاد، مسند، فعل ربطاتیدر ادب  هی قض  یاجزا-5

 : انسان جسم است.    مثال

 (روح جاودان است؟ ایآ)  انشایی بنویسید؟  ۀ مثال برای جمل کی  -35

 محمول را مشخص نمایید:"وع«و  ذیل »موضی حملی  ادر قضای  -  36

 محمول:مشهد(/رانی ا یشهر مذهب نی(بزرگترین شهر مذهبی ایران، مشهد است.)موضوع:بزرگتر1

 درس  من(  نیدرس من است.) موضوع: منطق/ محمول:بهتر ن ی( منطق بهتر2

 محمول:رستگار شدن(/زکارانی کاران رستگار خواهند شد.) موضوع:پره  زی(پره3

 :د یابیب  هیدو قض ر یجملات ز انیاز م-37

 ت. خداوند متعال اس  ی(عمل صالح مورد رضا2صبح طلوع                                             ی (مکن ا1

 نبود.  انیا پاکاش مهر ر  ی(ا4است.                                      انی(همانا انسان در ز3

 ( 3و 2 ی ب:)شماره هاجوا@

 ست؟ ین هی قضکدام موارد   ر یت  زجملا ان یاز م -38

 کند.  ینمتجسس  گران ید امور  ،در  ی فیانسان شر چی(ه2             .د یپنهان نکن ،علم را  اهل علم ی(ا1

 شناختند  یحق را م  ایکاش تمام مردم دن  ی(ا3

 ( 3و 1 ی جواب:)شماره ها@
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 . د یها را مشخص کن هی ،قض ریعبارات ز  انیاز م-39

 جوّ است؟                ی کره ماه دارا ای(آ3شد.       ی م ی کاش هوا بهار  ی(ا2ر    (مزن برسر ناتوان دست زو1

 هستند.  ستیبالیورزشکاران،وال  ی(بعض 5                                     است.                 لسوف یف  ی(فاراب4

 ( 5و 4 ی ره هاشماجواب:)@

 برای هر یک از موارد زیر مثالی طراحی کنید:  -40

 ی جزئ ۀ د(موجب  جزئی              ۀب( سالب          یکل  ۀب(سالبکلی   ۀ ( موجبالف

 جوابها:@

 . ستیانسان ن یدرخت  چ یسم است.                       ب:هج ی : هر انسانالف

 است. ز یجسم م ید:بعض                     .   ستیانسان معلم ن ی :بعضج

 . د یکن یطراح  ی ؟مثالهستند  یچگونه جملات ییجملات انشا -41

 کاش  یکنند.مانندا ی مطرح مدست را ن یاز ا ی خواسته هاوامور لات،احساسات،یدهند؛بلکه تما یازعالم خارج نم  یخبر  یعنی

 شوم.  قبول

 .د یع هستند.مثال بزنهستند؟وبرچند نو  یچگونه جملات ی جملات  خبر -42

 یمطابقت دارند؛مانند:کتاب جسم است.برخ تیباواقع یعنیاند؛صادق  یازجملات خبر  ی دهند؛برخ یدرباره عالم خارج خبرم  یعنی

 کنند.  یگرما رامنتقل نم یارند؛مانند:اجسام فلزمطابقت ند  تیبا واقع یعن یکاذب اند؛ ی خبر ازجملات

 . د یکن یطراح یست؟مثال یچ هی وسالبه بودن قضمنظور از موجبه -43

باشد) مانند:   ی سلب هی قض  ۀکه رابط   ینامند.و در صورت ی را»موجبه«م هیباشد) مانند: است(، قض  یجابی ا هی قض  ۀکه رابط   یصورت در

 نامند. یرا»سالبه«م  ه ی(،قضستین

 . د یبزن ست؟مثالیچ ه ی)نسبت( قض تیّفی)سور( و کتیّر ازکممنظو   -44

 )مانند:باشد  یسلب  هی قض ۀ رابط که یدرصورت   نامند.و ی موجبه م را ه ی قض )مانند:است(، باشد  یجابیا ه یقض  ۀ رابط  که ی درصورت

 ۀ رابط ستیب ن االف ی یجابی اۀبه صورت الف ب است رابط ی حمل یۀقض یقالب کل  بیترت نینامند.بد  ی سالبه مرا ه ی(،قضستین

 گفته اند.مثال: هی قض تیّکمانگریبرااساس، سور نیانامند. ی م«هی قض ت یفیک» را ی سلبو یجابی اۀرابطشود. ی داده م شینما

 .ستیالف ب ن  یبعض

 ت یفی ک           تیکم
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 د؟ینام ببر کی هر یبرا  یرا باذکر مثال یحمل ی ایاقسام قضا -45

 درس خوان است.(  یمحصوره:) هر دانش آموز -2درس خوان است.(        لی)سههی شخص -1

 . د یبزن یست؟مثالیچ  هی شخص یۀ منظور از قض-46

 است. لسوفیف نایاست. مانند: ابن س  ه یشخص هی باشد، قض یجزئ ی مفهوم ه، ی موضوع قض اگر

 .د یسیبنو یمثالست؟یمحصوره چ  یۀمنظور از قض  -47

 . ستیالف ب ن ی وبعض  تسیالف ب ن چیمحصوره است.  مانند: ه  هی باشد، قض ی کل ه، ی موضوع قض اگر

 .  د یسیچند حالت  است؟بنو ست؟وبهیمنظور از سور چ-48

 ( و چیه ای)هر  ی به دوصورت کل د یق نیشودا ی م ده یکندسور،نام ی م نییموضوع راتع قی مصاد ۀ ودامن د یآ ی م ه یقضکه برسر  ید یق

 شود.   یم  دهینام  ی و  سور کل   ی جزئ سور بیشود و به ترت ی ( ذکر می)بعض  یجزئ

 ورهایی را که در محصورات چهارگانه بکار برده می شود، بنویسید؟س -49

 همه و  چی،هر، ه ی،برخ  یبعض

 هایی که باعث می شوند دایره مصادیق موضوع مشخص شوند؛ چه می گویند؟ در قضایا، به نشانه -50

 ه ی قض تیّماکیسور

 محصوره را با ذکر مثال بنویسید. ۀ یاقسام قض  -51

 . ستیالف ب ن چی:ه یاست.              ب:سالبه کل : هرالف ب ی:موجبه کل الف

 . ستیالف ب ن ی :بعض ی د:سالبه جزئ    الف ب است.      ی : بعضی:موجبه جزئج

 ست؟ی.، چکند  ی موضوع را مشخص م قیمصاد ۀ دامن  هی سور قض نکه یمنظور از ا  -52

 هستند. نده یموضوع، موردنظر گو قیازمصاد ی بعض ایکند که همه  ی م نییتع یعنی

 ی حملی است:تعیین کنید هر یک از قضایای زیر مصداق کدامیک از انواع قضیه -53

 ( تهران پایتخت ایران است.2                           عاطفه هستند یی ها بی (اروپا1

 .  کنکور شرکت می کنند   ( دانش آموزان در4                          (ابن سینا شاعر بزرگی نیست. 3

 د  (هر آن کس که دندان دهد، نان ده6                             (هیچ انسانی جاوید نیست.  5

 (پاستور کاشف میکروب است.              8(هر سخن جایی و هر نکته مکانی دارند.             7 

 .ستند ی ن 35کلاس    (دانش آموزان این10         (حواریّون یاران حضرت عیسی )ع( بودند. 9 
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(               ی حصوره/موجبه جزئ )م-4سالبه( / هی)شخص-3موجبه(/ هی)شخص-2(یجبه جزئ)محصوره/مو-1ابها:جو @

 موجبه( / هی)شخص-8ی)محصوره/موجبه کل-7(ی)محصوره/موجبه کل-6( ی)محصوره/سالبه کل-5

 سالبه(/ هی)شخص-10موجبه(/ هی)شخص-9

 ره زیر را تعیین کنید. در هر یک از موارد زیر، نوع قضیۀ محصو-54

 ترها دو کوهانه نیستند. ( بعضی ش 2کری حرام است.                     (هر مس1ُ      

 ( هیچ انسانی در این دنیا جاودان نیست       4    (بعضی گیاهان سمی هستند.          3      

 (ی)سالبه کل -4(ی)موجبه جزئ  -3( یبه جزئ)سال -2( ی)موجبه کل-1جواب ها: @

 :دیرا انتخاب کن ح یصح  نهیگز@

 است؟ "هی قض" اتیاز خصوص یژگ یام وکد   -55

 بودن  ی(استفهام4      بودن    یمعن  ی (ب3       تیمطابقت با واقع اعدمی(مطابقت 2بودن         یی(انشا1

 شود.  ی است که محتمل صدق وکذب ..........که به آن جمله ......اطلاق م یا جمله هاسر وکار منطق ب -56

 ی خبر –(باشد 4       ییانشا –( باشد  3         ییانشا –(نباشد 2        یخبر  -(نباشد  1

 گردد؟ ¬یم  م یتقس هی و جزئ ه یمحصوره از چه جهت به کل  یۀقض  -57

 افراد موضوع  تیّ( از جهت کم2( از جهت نسبت                       1

 ی است کل ی امر ایاست   یمشخص جزئ  ام¬کی ه ی موضوع قض  ایکه آ  نی(از جهت ا4محمول    ق یمصاد زانی (از جهت م3

   دو نهیگز -57چهار  نهیگز  -56دو   نهیگز -55جواب تست ها:  @

 :دی*پاسخ کامل ده

 د؟ یکن ی بررس  ی را درقالب  مثال یحمل یۀ قض  ی لقالب ک-58

  یل« و به فعل ربطاند.درمنطق به نهادجمله،»موضوع«، به مسندآن»محمو اتیدرادب ی همان جملات خبر یحمل یایقضا

 (  ستی.)الف ب است /الف ب نند ی گو ی (»رابطه «می)اسناد

 است   پهناور     رانی ا                                                                    

 ی فعل ربط  نهاد    مسند                                       (   اتیدر ادب ه یقض  ی)اجزا

 رابطه )نسبت(   موضوع محمول                                      در منطق( ه یقض  یاجزا)
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 د؟یکن  ی بررس  یراباذکرمثال  ی حمل یایام قضااقس-59

 .ستیشاعر ن نایاست./ابن س  ف لسویف  نایباشد، مانند: ابن س  ی جزئ ی مفهوم ه،ی: اگر موضوع قضهی شخص یۀ قض-1 

 .ستیالف ب ن ین جسم است وبعضباشد،مانند: انسا یکل ه،یحصوره: اگر موضوع قضم یۀ قض- 2

   د؟یکن  یبررس  یرا باذکر نمونه ا  محصوره یۀ قض  یاجزا -60

 ( ییالف ب است.)موجبه جز یبعض-2(              یکل ۀهر الف ب است )موجب -1

 ( ییجز ۀ.)سالبستیالف ب ن ی بعض -4           (یکل  ۀ.)سالب ستیالف ب ن چیه-3

   د؟یکن ی بررس  یباذکر مثال  یحمل ی ایموضوع را در قضا ق یدامنه مصاد -61

 موضوع، موردنظر ق یمصاد از  یابعضیکندکه همه  ی م ن ییتع یعن یکند. ی موضوع رامشخص م  قیمصادۀزدامن ین  هی قض سور

 هستند. نده یگو

 محصوره است.   هی باشد: قض یکل هی *موضوع قض             است.      ه یشخص هیباشد: قض ی جزئ ه یض*موضوع ق

 است. ه ی کل ه یباشد: قض چیه ای محصوره هر  یۀ است.           *سور قض ه ی جزئ هیباشد: قض یمحصوره بعض  یۀ *سور قض

 دارد؟  ه یبودن موضوع  قض یوکل   ییباجز ی چه تفاوت هیضبودن سور ق  یوکل   ییجز -62

 مربوط به مفهوم ه«که ی بودن»موضوع قض ی وکل  یئموضوع است،باجز ق یوط به مصادمرب  ه«که ی بودن»سور قض  یوکل یجزئ

 است، متفاوت است و تنها در لفظ اشتراک دارند.  موضوع 

 (یحمل  یۀ)قض6درس  یلیتکم  یها تی وفعال ناتیتمر @

   56ص  نی*تمر

 ( یامر  ۀ)جملستین هی *قض         (یپرسش ۀ )جملستین  هی * قض-1

 است( ی ملح یۀاست)قض  هی است(       *قض ی شرط هی است)قض ه ی*قض   

 کاذب: نادرست، غلط، اشتباه و سقم              ح،صحتیصادق: درست، صح -2

   57ص  نی*تمر

 کرد(   لیبه است تبد  د یا بادل رابطه : است)فعل جمله ر  ۀخان ۀ غمت، محمول :برند  لیموضوع: س  -1

 کرد(   لید به است تب د ی)فعل جمله را باداده، رابطه: است  لیرا تحو فشی موضوع: او محمول :تکال    

 رابطه: شدند   ض،یموضوع : دانش آموزان، محمول: مر     

 موضوع:کتاب ها ، محمول : ارزشمند، رابطه : هستند.     

 44 



 

 

 

 )سالبه( ، نادان ناتوان است)موجبه( ستیه(، نادان دانا ننادان است)موجب  دشمن 57ص  ن یتمر2 ن ی* تمر

 58ص  تی*فعال

 )دانش آموز(     یدرس خوان است. موضوع کل ی هر دانش آموز-2   (  لی)سهیین است. موضوع جز درس خوا لیسه-1

 (      زی)میهستند. موضوع کل ز یتم زهای م یبعض-4(        ز یم نی)ایی .موضوع جزستین ز یتم ز یم نیا-3

 2 ن یتمر 60ص  نی*تمر

      (            یجزئ  ۀ*محصوره )سالب     (                        ی کلۀ*محصوره)سالب     (          ی کل ۀ *محصوره)موجب    هسالب  یۀ* شخص

 ( یجزئ ۀ *محصوره)موجب                                           )موجبه(  هی * شخص

 61ص  ی لیتکم ی ها تیفعا@

 (  یامر/ییانشا ۀ)جمل  ستین ه ی(                      ب: قضیخبر  ۀ )جملاست هی :قضالف 1 :قسمت61ص    یلیتکم  تی*فعال

 (  یامر /ییانشا ۀ ) جملستین  هی(                        د: قضیخبر ۀاست)جمل ه ی: قضج                                             

 ی شرط یۀب: قض           ی حمل یۀض: قالف 2:قسمت61ص    یلیتکم  تی*فعال

 3:قسمت61ص    یلیتکم  تی*فعال

 رابطه: هستند سبز،  شهی موضوع: درخت ها ، محمول : هم      یجزئ ۀ ( موجبالف

 استکوه خراسان ، رابطه:    نی، محمول : بزرگ تر  نالودیموجبه      موضوع: ب ه ی(شخصب

 ست یعنا ، رابطه : نم  ی، محمول ، ب "مرغیس "موضوع:         سالبه یۀ( شخص ج

 موضوع:دشمنان، محمول: نابود، رابطه: شدند            یکل  ۀ(موجب د

 ستند یا ، محمول: دست بافت، رابطه: نموضوع: فرش ه          یجزئ ۀ (سالبه

 ست ی، رابطه:نموضوع: کس )فرد، انسان(محمول: آمده به کلاس            ی کل ۀ (سالبو

 4:قسمت61ص    یلیتکم  تی*فعال

   ب الف است                   ی الف ب است، هر ب الف است ، بعض یب است،بعض  الف  هر  :یتساو

   ستیب الف ن ی ، بعض ستیب الف ن چی،ه ستین  الف ب یبعض ست،یالف ب ن چیه : نیتبا

 .ستیب الف ن ی ب الف است، بعض یالف ب است، بعض ی ب( هر الف ب است ، بعض >که الف ی)در حالتوخصوص مطلق:  عموم

    ب الف است. ی، هر ب الف است،بعض ستیالف ب ن ی الف ب است ، بعض یب( بعض  <که الف  ی الت)در ح 

 ستیب الف ن  یب است، بعض ی بعض ستیالف ب ن یلف ب است، بعضا یبعض وخصوص من وجه : عموم
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